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  309رقم  الجلسةمحضر 

 م(.2020 كتوبرأ   02)هـ 2144 ولشربيع ال   3 الثلاثاء: التاريخ

 .رئيسالخليفة الثاني لل، عبد الاإلاه الحلوطيالستشار الس يد : الرئاسة

بتداء من الساعة ةدقيقوعشرون  ساعتان: التوقيت لدقيقة او  لثةالثا، اإ

 ة بعد الزوال.سادسال 

 الشفهية لةمناقشة ال س ئ :جدول ال عمال

----------------------------------------------------------------------- 

 :لجلسةا ئيس، ر عبد الاإلاه الحلوطيالس يد  تشارالس 

 الرحيم ن  الرحمبسم الله

 والصلاة والسلام على أ شرف الرسلين.

 أ علن عن افتتاح الجلسة.

 الس يدات والسادة الستشارين المحترمين،

 لحكومة المحترمين،أ عضاء اة الساد

ووفقا لقتضيات النظام  ،من الدس تور 100عملا بأ حكام الفصل 

يخصص المجلس هذه الجلسة ل س ئلة  لداخلي لمجلس الستشارين،ا

 الس يدات والسادة الستشارين وأ جوبة الحكومة عليها.

وقبل الشروع في تناول ال س ئلة الشفهية الدرجة في جدول ال عمال 

سة، أ عطي الكلمة للس يد ال مين لاطلاع المجلس على ما جد من ل لهذه الج 

علانات  .مراسلات واإ

 .يد ال مينتفضل الس  

 :لستويزي، أ مين المجحمد أ  الستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم الله الرحمن الرحيم

 والصلاة السلام على النبي ال مين.

 الس يد الرئيس المحترم،

 ،السادة الوزراء المحترمون

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

ليها، فقد توصلت ل س ئلة أ عضاء المجلس وأ جوبة الحكومة عبالنس بة 

لى تاريخه بما يلي: 2020أ كتوبر  13متدة بين الرئاسة في الفترة ال   اإ

 سؤالا؛ 34عدد ال س ئلة الشفهية:  -

 سؤالا؛ 36عدد ال س ئلة الكتابية:  -

 .باجوا 33عدد ال جوبة الكتابية:  -

باشرة بعد جلسة كما نحيط المجلس الوقر أ ننا س نكون على موعد م 

يت على سة عامة تشريعية، تخصص للدراسة والتصو ال س ئلة الشفهية مع جل 

 الشاريع التالية:

يتعلق بمراقبة تصدير واس تيراد  42.18، مشروع قانون رقم أ ولا -

 تصلة بها؛ال والخدمات  ،الدني والعسكري السلع ذات الاس تعمال الزدوج

يقضي بتغيير وتتميم القانون رقم  08.19، مشروع قانون رقم ثانيا -

 مات.لق بالنظام ال ساسي لغرف التجارة والصناعة والخدالتع 38.12

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد ال مين.

ونس تهل جدول أ عمال هذه الجلسة بالسؤال الآني ال ول، الوجه لقطاع 

تراجع عدد مناصب الشغل بسبب "غل والاإدماج الهني وموضوعه لشا

 ".جائحة كورونا

شارين من الفريق الاس تقلالي للوحدة السادة الست الكلمة ل حد 

 والتعادلية لتقديم السؤال.

 :رحال الكاوي الستشار الس يد

 الس يد الرئيس، 

ذا كان ممكن، نأ جلو هاذ السؤال لآ   ئلةخر ال س  كنطلب منكم باش، اإ

للس يد الوزير، غير على ما يجي ويوصل الس يد الستشار اللي  الدرجة

 غادي يطرح السؤال.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا. 

لى السؤال ال  ثاني ننتقل في انتظار واضع السؤال ال ول، ننتقل اإ

دارة الصندوق الوطني لنظمة الاحتياط الاإجراءات الجديدة لاإ "وموضوعه 

 ".الاجتماعي

ستشارين من فريق التجمع الوطني لل حرار السادة ال  حدالكلمة ل  

 .لتقديم السؤال

 .تفضل الس يد الستشار

 :لحسن أ دعي الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدين الوزيرين،

 والسادة الستشارين المحترمين،الس يدات 

قبل الخوض في بسط السؤال، اسمحوا لي أ ن أ تقدم باسم فريق التجمع 

حرار بأ سمى عبارات التعزية والواساة لعائلة وأ صدقاء وأ قارب لل  الوطني 

فة الغاربة ال مازيغ، حيث فقد بلانا مناضلا الدغرني، ولكا الفقيد أ حمد

الحركة ال مازيغية وأ حد رموزها، وهو من أ مازيغيا صلبا، يعتبر من رواد 

بين ق مؤسسي الكونغرس العالي ال مازيغي، ومنسق المجلس الوطني للتنس ي

 .الجمعيات ال مازيغية
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ليه راجع نا اإ نا لله واإ  ون.رحم الله الفقيد وأ سكنه فس يح جناته، واإ

لى موضوع السؤال، نسائلكم الس يد الوزير عن ماذا تعتزم  ،وبالرجوع اإ

لى نصابها وجعل الصندوق الوطني لنظمة  وزارتكم القيام به لاإرجاع ال مور اإ

جراءا لى المجلس ت الاحتياط الاجتماعي يتفادى الاإ ال حادية دون الرجوع اإ

 الاإداري للتعاضديات؟

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .لستشارلس يد اشكرا ا

 الكلمة للس يد الوزير، تفضل. 

 :الشغل والاإدماج الهني وزيرمكراز أ  محمد  الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الستشار المحترم،

جراءات التي  ذها الصندوق، والتعلقة اتخعلى كل حال ال مر يتعلق بالاإ

 ذوي الاحتياجات الخاصة، سواء في الرباط أ و فيبمشروعي أ مل ديال 

 أ كادير أ و بالنس بة للعيادات التابعة لبعض التعاضديات. 

لى أ ن ال مر يتعلق بمقتضيات قانونية صريحة،  لابد أ ن أ شير في البداية اإ

لتعاون ل  بسن نظام أ ساسي 63من الظهير ديال  38فصل مقتضيات ال

جراءات وكيفية من نفس ا 39التبادل، وأ يضا الادة  لقانون اللي كتحدد الاإ

مع هذا ال مر هذا، بحيث تتطلب مجموعة من التراخيص، تتطلب  التعامل

مسطرة قانونية واضحة لابد من سلوكها من أ جل الحديث عن الاإشكال 

 .لفي السؤاالطروح 

لرباط، يتوفر على جميع ا بالنس بة للمركز ال ول التواجد بمدينة

وبالتالي يتعامل معه الصندوق الوطني لنظمات  ،التراخيص العنية

طار الثالث الؤدي، ل   شكال الاحتياط الاجتماعي في اإ ن هذا هو الاإ

 .الطروح في السؤال حقيقة

أ ما بالنس بة للمركز الثاني في أ كادير، أ نا أ ظن أ نه هناك بعض 

ديال هاذ الركز بعد تسويتها سيتعامل معه ص الاإشكالات التعلقة بالتراخي

 باط. الصندوق كما يتعامل مع نظيره التواجد في الر

لابد من الاإشارة أ يضا، العيادات ديال ال س نان، أ ن  ،بالنس بة للعيادات

حدى التعاضديا ت اللي هي التعاضدية العامة لوظفي الاإدارات العمومية اإ

ة أ و الواردة في التقرير الذي بناء عليه لقكان من بين الاإشكالات الكبرى التع

لتعلق بالعيادات، يتم فتح ، كان الوضوع ا26تم اتخاذ القرار ديال الفصل 

لى السطرة القانونية، دون أ خذ التراخيص الطلوبة  العيادات بدون اللجوء اإ

اللي هي الصندوق لنظمة   1CNOPS(la (وغيرها، وبالتالي أ نا كنظن أ ن

ات اللي ما تماعي لا تتعامل مع العيادات ومع الصحجالاحتياط الا

 لقانون. عندهاش التراخيص النصوص عليها وفقا ل

 
1 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير. 

طار التعقيب.الكلمة للس يد الستشار في   اإ

 :لحسن أ دعي الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير المحترم،

سؤالنا وجهناه في وقت سابق، حيث وجدنا أ ن  لكم أ ند نؤك ،بداية

جراءات التي قام بها  ل وضاع الصحية للمؤمنين، ت افاقم (la CNOPS)الاإ

ن  في بلادنا زادت من هذا التفاقم  "19-كوفيد"ـ لالوضعية الوبائية بل واإ

لينا كبرلانيين من أ جل  يلجؤونضع كارثيا بامتياز، الؤمنون وأ صبح الو  اإ

دارة ، التدخل عدم التكفل بمرضى كورونا، كما  (CNOPS)بعدما قررت اإ

جراءات  ال ومرضىأ وقفت تحمل مرضى القصور الكلوي  سرطان، وسنت اإ

جديدة في علاقتها مع الصحات الخاصة، يؤدي ضريبتها لل سف الؤمنون 

 .من الوظفات والوظفين والتقاعدين الذين يعانون من هذه ال مراض الزمنة

 ترم، زير المحلو لس يد اا

دارة  لى أ طر وكفاءات  (CNOPS)اإ لى دماء جديدة واإ في حاجة اليوم اإ

 توى الخدمات وتسرع من وتيرة تسوية اللفات. جديدة ترقى بمس  

لى الوراء ل ذكركم بأ ول سؤال  ،الس يد الوزير ،وهنا لابد من العودة بكم اإ

 هذا يكمطرح عليكم ودشنتم به دخولكم لهذه الؤسسة الوقرة بعد تول 

داري  26الحكومة للفصل  النصب، ويتعلق بتطبيق في حق المجلس الاإ

دارات العمومية، بل وتباهيتم بهذا الاإنجاز. للتعاضدية العامة لوظف  ي الاإ

لل سف الس يد الوزير، اليوم نقول لكم أ ن القرار كان فيه تصفية 

حسابات س ياس ية لا أ قل ولا أ كثر، ل ن أ ثره على الخدمات ومصالح 

دارات العمومية محدودة جدا، والنتيجة ؤمنين والشغيلة الغربية داال خل الاإ

 ائج الانتخابات ال خيرة لندوبي التعاضدية. أ ظهرتها باللموس نت

وهي مناس بة ل قول لكم، الس يد الوزير المحترم، أ ن التغطية الاجتماعية 

ال حزاب ز للمغاربة يبقى رهانا أ ساس يا، وتحديا ملكيا يجب بلوغه، يتجاو 

اربة اليوم تعبوا من تصفية الحسابات ومن الس ياس ية والنقابات، ل ن الغ

لى الوراء.  والرخيصة التي  تعطل مسارنا وتعود بنا اإ

 .وشكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الستشار. 

طار الرد على التعقيب.   الكلمة للس يد الوزير في اإ

 الس يد وزير الشغل والاإدماج الهني:

 لس يد الرئيس.ا ار كش
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 الستشار،الس يد 

ذا لاحظتم ا(la CNOPS)غادي نبدا بالوضوع ديال كورونا و ل مر ، اإ

صدار  كان يتعلق في البداية بمراسلة داخلية تم تسريبها، ولكن بعد ذلك تم اإ

 بلاغ لتوضيح الوضوع في هذه النقطة. 

ليوم ا ما تتعرفو هاذ الشي جيدا، أ نو أ نت (la CNOPS)بالنس بة أ يضا 

الصندوق الوطني لنظمة الاحتياط الاجتماعي كاين قانون من أ جل تحويل 

لى  داري جزء منهم  والقانون ديالومؤسسة عمومية، اإ كاين وأ عضاء المجلس الاإ

ن شاء الله ننتظر أ ن يتم تعيين رئيسه وباقي ال عضاء ديال المجلس  تعين، واإ

جراءات التقن  ال خرى هي تش تغل  يةالاإداري من أ جل أ ن يش تغل، باقي الاإ

 في طور الاإنجاز. 

 (MGPAP) ـفبالنس بة للموضوع ديال تصفية الحسابات الس ياس ية، 

 ديالتقارير ديال جميع الهيئات التعلقة بالرقابة، لا داخلية، لا  كاينة

)2L'ACAPS(،  لا ديال الوزارة، وغيرها من الهيئات ال خرى التعلقة اللي

 ال للحديث عن تصفية حسابات س ياس ية. مج كتدير الرقابة، وبالتالي لا

قارير رسمية لا ال مر يتعلق باختلالات تدبيرية ومالية، تم ضبطها وفق ت

 يمكن أ ن نسكت أ مام ذلك. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير. 

لى السؤال ال ول الوجه لقطاع الشؤون والاإدماج الهني،  ونرجع اإ

 ".ة كوروناالشغل بسبب جائح صبتراجع عدد منا"وموضوعه 

تفضل أ حد السادة الستشارين من الفريق الاس تقلالي للوحدة 

 دلية لتقديم السؤال.والتعا

 الستشار الس يد عبد السلام اللبار:

 الرئيس. شكرا الس يد

 الس يدين الوزيرين المحترمين،

 الاإخوة وال خوات، 

اصب الشغل، منفعلا سؤال الفريق الاس تقلالي اليوم هو تراجع عدد 

تم الس يد الوزير للتخفيف من خصوصا في هذه ال يام الحرجة، فماذا أ عدد

 ائحة؟وطأ ة هذه الج

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الستشار. 

 الكلمة للس يد الوزير.

 الس يد وزير الشغل والاإدماج الهني:

 الس يد الرئيس،

 
2 Autorité de Contrôle des Assurances et de la Prévoyance Sociale 

 الس يد الستشار المحترم،

ولكن  لية متعلقة ليس ببلادنا فقط،شكاعلى كل حال ما طرحتموه هي اإ 

شكالية عالية مرتبطة بتدبير ال زمة اللي خلقتها هذه  الجائحة.  هي اإ

جراءات عملية، كان الهدف من  ولكن أ نا نقول لك أ نه بلادنا اتخذت اإ

ورائها، سواء خلال الرحلة ديال الحجر الصحي أ و الرحلة الوالية اللي 

خلال الدعم ديال ال جراء بشكل مباشر، ن كنعيشو فيها اليوم، سواء م

في نهاية اعات انتهىى الدعم اللي تتعرفو جميعا، صحيح أ ن في مجموعة ديال القط

، ولكن هناك اليوم قطاعات أ خرى مازال الدعم فيها مس تمرا، 6شهر 

 خصوصا القطاعات ال كثر تضررا. 

لىتم اليوم توقيع عقد برنامج مع القطاع ديال الس ياحة سيس تمر   نهاية اإ

هذا القطاع  على أ ساس أ ن الدعم الوجه لل جراء الش تغلين في 2022

 ذه الس نة. س ينتهىي عند نهاية ه

ن كانت  آنذاك أ ن نتحدث اإ على كل حال سيتم تقييم الوضوع ويمكن أ

مكانية.   .هناك اإ

لى تحقيق أ هداف أ خرى، على رأ سها طبعا  لى أ نه يرمي اإ بالاإضافة طبعا اإ

لشغل، تسريع مرحلة اس تئناف النشاط، وضع أ سس ا الحفاظ على مناصب

 التحول الس تدام للقطاع. 

قطاعات أ خرى تم التوقيع معها  ياحة، وهناكهذا بالنس بة لقطاع الس  

ن شاء الله جاية في الطريق من أ جل  ،أ خيرا، وهناك قطاعات أ خرى اإ

ضمان الحفاظ على أ كبر عدد من مناصب الشغل ممكن خلال هذه  ،طبعا

لى التعليمات اللكية اللي كانت واضحة التعلقة  ،طبعا ،بالاإضافة ،الرحلة اإ

 ادي. نعاش الاقتصبضرورة وضع خطة طموحة للاإ 

جراءات كثيرة وعديدة، جزء منها تم تطبيقه خلال هذه الرحلة اللي  الاإ

احنا فيها والرحلة اللي ما قبل، وجزء كبير منها أ يضا وارد في الشروع ديال 

اللي غادي يتم الصادقة عليه في مجلس النواب ثم بعده في هذا  يةقانون الال 

 المجلس.

 ر.الستشا س يدال  ،شكرا الس يد الرئيس

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا للس يد الوزير. 

طار التعقيب.  الكلمة للس يد الستشار المحترم في اإ

 الستشار الس يد عبد السلام اللبار:

  شكرا الس يد الوزير على التوضيحات.

كنا نود أ ن نسمع باسم من فقد منصب شغل، أ ن نسمع أ مل للعمال 

عد توقف الدعم الذي أ عدته الحكومة لهذا الذين أ بقوا اليوم عرضة للضياع ب

 الغرض باسم جلالة اللك. 

ذا جينا نراقبو أ ن الغول دالبطالة  فأ قول اليوم الوضع جد جد متأ زم، اإ

بية من ناحية هاذ العدد الكبير قل كينخر المجتمعات، فمجتمعنا راه في سكتة 
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مل في ديال مناصب الشغل اللي افتقدناها، منهم من أ غلقت أ بواب العا

ومنهم من اس تغل الفرصة لتسريح العمال، الشيء  ،وجوههم بصفة مؤقتة

 الذي أ صبحنا نرى الكل معطل، معنى العمال.

يجاد حل، مال ع فأ قول، الس يد الوزير، لابد من أ ن تجتهد الحكومة في اإ

ما هو  القاهي، عمال الطاعم، ما غنهدرش على الجانب الس ياحي، كل

 .وموعدد البطالة تزداد يوما عن يس ياحة فهو معطل اليوم، 

هذاك العامل راه ما تيلقى ما ياكل، الضرائب، الكراء والاء  ،اليوم

والضوء والاكلة، فكلشي وهو واقف على الخدمة، أ ي واحد هنا موظف، 

امي راه ما يقدرش يس تحمل هاذ الكارثة، ففين هي س حتى موظف

 ؟الحكومة

ذا كانت الحكومة قدمت اس تقالتها على  الشاكل ديال الناس، فراه اإ

ترجع وتكمل الشوار ديالها، هناك اجتهادات لا أ نكرها، ولكن غير تيخصها 

كافية بالقارنة مع ما نشاهده اليوم في الشارع، كل العمال يش تكون ويئنون 

ذا اتجهوا لل سواق، الخضرة غالية، كلشي غالي، كيف بغيتي هاذ  افم بالك اإ

ماء، لا ضوء، لا مول الحانوت، معناه أ ننا اليوم الخدام اللي لا كرا، لا 

نقاذهخاصنا نكونو متبصرين ونكونو بطريقة اس تعجالي نقاذ ما يمكن اإ  .ة اإ

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الستشار المحترم

 زير للرد على التعقيب.لس يد الو ل  الكلمة

 الس يد وزير الشغل والاإدماج الهني:

 شكرا الس يد الرئيس.

 تشار،الس  الس يد

آ كما قلت سردتو مجموعة من الاإجراءات التي كان لها  يجابية على أ ثار اإ

الحد من التأ ثيرات السلبية لجائحة كورونا، صحيح قلتم هناك اجتهادات غير 

لا يعني لتصفية جميع الآثار السلبية، صحيح،  أ وكافية، غير كافية للحد 

  العالم. وبالناس بة هذا الوضع ليس في بلادنا فقط ولكن في

جراءات مهمة  جراءات مهمة تولكن هناك اإ نحن مقبلون دارت، هناك اإ

عليها، يكفي نقول لك بالنس بة للصندوق ديال التعويض عن فقدان الشغل، 

ن شاء الله  يبا غادي يدوز في مجلس الحكومة قر نحن اليوم مش تغلين، اإ

ة منو ويجي لهنا، على القانون اللي ممكن يحسن الشروط ديال الاس تفاد

يلقاو ريوسهم خارج و لو واحد المجموعة ديال ال جراء اللي غ أ  اللي غادي يلتج

 العمل ديالهم. 

ممكن نعطي رقم، ل ن هنا يمكن أ ن نعطي رقم دقيق  ،وبالناس بة أ يضا

لوطني للضمان الاجتماعي، عدد ال جراء الصرح بهم في ا ديال الصندوق

، يمكن 100.000ق تقريبا ديال هو الفر  2بالقارنة مع شهر  9نهاية شهر 

سقاط على باقي المجاتأ نك  لات ال خرى اللي مسجلين في الصندوق دير الاإ

الوطني للضمان الاجتماعي غادي يبان فعلا أ نه الاإشكالات متحكم فيها وهذا 

الاإجراءات التخذة، سواء خلال الرحلة الاضية أ و خلال هذه ة نتيج

 .الرحلة

 وشكرا.

 سة:الس يد رئيس الجل 

 شكرا الس يد الوزير.

لى السؤال الثالث عدم تطبيق مقتضيات مدونة "موضوعه  ،وننتقل اإ

 ".الشغل لصالح أ عوان الحراسة والنظافة والطبخ بالؤسسات التعليمية

والتنمية، تفضل تشارين من فريق العدالة س الكلمة ل حد السادة ال 

 الس يد الستشار.

 :علي العسري الستشار الس يد

 حمن الرحيم. الر بسم الله

 شكرا الس يد الرئيس.

 الوزير،الس يد 

نسائلكم عن عدم تطبيق مقتضيات مدونة الشغل بالنس بة لواحد الفئة 

 ة؟ يواسعة من أ عوان النظافة والحراسة والطبخ بالؤسسات التعليم 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا. 

 الكلمة للس يد الوزير.

 ني:الس يد وزير الشغل والاإدماج اله

 شكرا الس يد الرئيس.

 الستشار،الس يد 

غير ما كاينش الاإطلاق، تقدر تكون شوية ديال النسبية، تقدر تكون 

بعض الحالات ولكن أ ن نتحدث على أ نه لا يطبق القانون في هذه الحالات، 

أ ظن أ نه غادي نكونو بعدنا شوية على الحقيقة، ل ن ال مر يتعلق  ناأ  

جراءات واضحة.بصفقات عمومية، وهي مؤطرة بم    قتضى القانون وباإ

تأ خذ أ نه باش الشركة نائلة الصفقة باش تخلص، باش  يكفي نقولك

ديالها ضروري أ ن تدلي بما يفيد أ نها أ دت  ،(les décomptes) هاذوك

جراء، سواء ال جور ديالهم أ و الس تحقات ديالهم عند ل  الس تحقات ديال ا

 .لوطني للضمان الاجتماعيالصندوق ا

ج هذه وثا بارية، بناء على النشور ديال رئيس الحكومة، صحيح ئق اإ

يمكن أ ن تكون بعض الاإشكالات ولكن أ نا كنظن أ نه يمكن أ نها تكون 

لى ذلك، الادة  خذو عند يا تشترط أ نهم 519محدودة، بالاإضافة طبعا اإ

قليمية ديال مدونة الشغل واحد الوثيقة عند نهاية  الديريات الجهوية والاإ

ل الصفقة، يأ خذ هاذيك الوثيقة باش يسترجع الضمانة، غال دياه لل شأ دائ

لا بعد التأ كد من أ دائه لجميع الس تحقات  هاذيك الوثيقة أ يضا ما تتعطاش اإ
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 يالهم.د الاجتماعية، أ ساسا الاجتماعية ديال ال جراء

 شكرا الس يد الرئيس.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد الوزير. 

طار الت الستشار فيالكلمة للس يد   عقيب. اإ

 :علي العسري الستشار الس يد

 شكرا الس يد الوزير على التوضيحات. 

ولكن الحقيقة الواقع يخالف تماما ما هو نظري، الواقع هو ما نعايشه وما 

ت تكاد لا تتوقف من هذه الفئة، التي تش تغل يانتلقاه من اتصالات وشكا

 لشغل.في حالة شرود كامل عن مقتضيات مدونة ا

ساعات العمل القانونية  ..ام للحد ال دنى لل جور ولا لتوقيتاحتر فلا 

ولا تمتعها بالعطل الس نوية وال س بوعية ورخص الولادة، الواقع يقول عكس 

 ما تفضلتم به. 

كن أ ن كانت حالات معزولة كنا يم لووهاذ النس بة هي الشكل، 

من  تكاد تقتربنس تغيض عنها أ و أ ن نعالجها، ولكن الحالة هي حالة 

ية، الفئة الكبيرة أ و النس بة الكبيرة من هذه الشغيلة محرومة من الشمول 

 حقوقها الاجتماعية.

وهذه فرصة لطرح هذا اللف ونحن بصدد أ و على أ هبة فتح ورش 

لى كانت هاذ الشغيلة تش تغل مع اجتماعي مهم بتعميم الحم اية الاجتماعية، اإ

ومية بملايين، ثم تزهد ذ صفقات عمشركات تتصرف في أ موال عمومية، تأ خ

في أ داء حقوق الشغلين وال جراء، فهذا هو الاإشكال الطروح، هاذ الفئة 

لى التعويض على ت  فتقد لعقود الشغل، تفتقد للحد ال دنى لل جور، تفتقد اإ

افية، ما عارفاش الوقت اللي خاصها تش تغل فيه والوقت ضالساعات الاإ 

هم، كات أ حيانا التي تش تغل مع فيه، ما عارفاش حتى الشر  شاللي ما تش تغل

كل مرة يتم تغيير الشغل، ال جور تؤدى عبارة عن س يولة في أ ظرفة 

 ريدية.ب

يحتاج لمجهود كبير لاكتشافه، يكفي زعما راه وضع في الحقيقة، ماشي أ مر 

شك أ نه تصله أ صداء هذه الفئة، ل ن تقع اعتصامات،  فتش شغل لام  أ ي

تأ خير لشهور وأ حيانا لس نوات، حتى هاذيك ال جور الزهيدة تؤدى ب 

والناس كيضطرو يديرو وقفات واعتصامات باش ياخذو ال جور ديالهم 

 بس يطة والتواضعة.ال 

ذن هذه الفئة تحتاج، الس يد الوزير، ولقطاعكم بالخصوص، أ ن ي  ب نكاإ

ا هاذ البند، على معالجة اللف ديالها، على ال قل دفاتر التحملات يضاف له

لدى الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي في الغالب يقع أ ما قضية التصريح 

أ سرهم الذين لا يش تغلون أ صلا التحايل عليه، أ ن الشغلين يصرحون بأ فراد 

ليمة تجاه س  كتعويض عن ذيك الشغيلة باش يبينوا أ ن عندهم وضعية

 الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي.

لوزير، وهاذ ال مر نقوله وبالتالي هاذ الفئة تعاني الشيء الكثير، الس يد ا

هاذ كايات بشكل تقريبا مس تمر، ولهذا نلح على أ ن لكم بالعايشة وبتلقي ش

لى معالجة خاصة من طرف القطاع طار الالتقائية  ،الفئة تحتاج اإ طبعا في اإ

طنية، كما أ ن هذا ال مر لا يقتصر ع العني اللي هو قطاع التربية الو طامع الق

والتعليم، هذا تقريبا جميع هاذ الشركات الناولة في على فئة التربية الوطنية 

 ه الفئة.الحراسة والنظافة تعاني مثل ما تعاني هذ

 شكرا لكم.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد الستشار المحترم. 

 الوزير للرد على التعقيب. دس يلل الكلمة 

 الس يد وزير الشغل والاإدماج الهني:

 شكرا الس يد الرئيس.

 ستشار،الس يد ال 

ن في دفتر التحملات والنشور ديال الس يد رئيس يهذا الوضوع كا

كان واضحا، ويلزم جميع الاإدارات أ ن تضمن هذه  2019الحكومة في 

ن كانت هناك حالات ل  ال ش ياء وأ ن تقف على تنفيذها، هذا الجزء ا ول، اإ

ما  يمكن أ ن تمدونا بالشكايات ديال ال جراء اللي ممكن نوقفو عليها ونديرو

 يجب.

شكال ما متعلقش  ديال للموضوع ديال الحراسبالنس بة  ال من، هذا اإ

شكال مرتبط بمدونة الشغل، ل ن ال مر يتعلق  بالصفقات العمومية، هذا اإ

، 8ساعة وكيتخلصو على  12يخدمو ت  بعدد ساعات العمل اللي تيأ ديوها،

نة هذا كاين في مدونة الشغل، لل سف الشديد، الورش ديال تعديل مدو 

الاإشكال، ل ن النطق باش الشرع حط أ و لا وضع  الشغل غيحل هاذ

مدونة الشغل هو النطق اللي كانو عليه حراس ال من  فيهذاك القتضى 

آنذاك.   أ

غل يعتبرون البوابون والحراس من لشوما بعدها من مدونة ا 192الادة 

 12بلاصة سوايع  8 الهن التقطعة اللي ممكن يؤدى عليه ال جر ديال بين

آنذاك لم يعد ينطبق ساعة، أ نا  أ ظن أ ن هذا النطق اللي احترمو الشرع أ

على الوضعية اللي كنعيشوها اليوم وعلى الواقع ديال اليوم اللي هو الحراس 

 ،ما كيسترحوش، ما كيكونش الهام ديالهم متقطعةة ديال ال من في الحقيق

ساعة،  12 سوايع كيش تغلو 8ولكن يش تغلون بشكل مس تمر، عوض 

ل هي غ أ نا كنظن أ نه من بين النقط اللي خاص تعالج في مدونة الشوبالتالي

 هذه.

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير. 

لى  نس بة بطالة الش باب بالعالم يص ل تق "الرابع وموضوعه  السؤالوننتقل اإ
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 ".القروي

صرة لتقديم الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق ال صالة والعا

 السؤال. 

 تفضل.

 :العربي المحرشي الس يدالستشار 

 الس يد الرئيس المحترم،

 السادة الوزراء،

 الس يدات والسادة البرلانيين،

يعاني منها الش باب  ، في ظل أ زمة الشغل الحادة التيالوزيرالس يد 

لى انخراط الحكومة وال بناك الغربي  وانسجاما مع دعوة صاحب الجلالة اإ

يجابي في التنمية الاقتصادية وتشجيعبشكل  برامج الش باب، نسائلكم أ ين  اإ

 وصل هذا اللف؟ 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الستشار. 

جابة على السؤال. للس يدالكلمة   الوزير للاإ

 والاإدماج الهني:الس يد وزير الشغل 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الستشار المحترم،

 في الحقيقة، وبغيت نقول فيه ما يلي: غاية ال همية هذا موضوع في 

نعاش التشغيل والكفاءات تش تغل على صياغة  أ ن الوكالة الوطنية لاإ

 ةأ دوات للتدخل بالمجال القروي تتلاءم مع الخصوصية الاقتصادي

 والاجتماعية لهذا المجال. 

-كوفيد"تصادف انطلاقه مع جائحة كما ساهم برنامج انطلاقة بالرغم من 

باب لولوج عالم فاق جديدة للش  من خلق نوع من الدينامية، بفتحه لآ  "19

ريادة ال عمال من خلال التحفيزات التي جاء بها، على كل حال النس بة 

 كان أ ساسي.  اديال القروض والضمان ديال الدولة، هذ

وعلى الرغم من الظروف ديال الجائحة فقد بلغ عدد القاولات الس تفيدة 

طار برنامج الانطلاقة من القروض في  لة مقاو 2000منها  ،مقاولة 9500اإ

 بالمجال القروي. 

طلاق عدة تجارب نموذجية وفضاءات قروية للتوجيه الهني  كما تم اإ

وي ل قاليم كل من تازة، صفرو، ر حيث انطلقت هذه التجربة بالمجال الق

طار التعاون الدولي وتم توس يعها  - تاونات بجهة فاس مكناس، ثم في اإ

خنيفرة في  -لال مكناس وكذا جهة بني م - لتشمل باقي أ قاليم جهات فاس

 . 2021-2019الفترة بين 

كما تم خلق هذه الفضاءات من أ جل التكفل بالش باب في العالم 

لى حدود اليوم 12الفضاءات تقريبا  القروي، بلغ عدد هذه  .فضاء اإ

آخر اللي هو الوحدات التنقلة اللي هي  عبارة عن أ يضا هناك ابتكار أ

لى العالم  لى وكالات متنقلة تتنقل اإ القروي، عوض أ ن ينتقل الش باب اإ

لى  ،وكالاتنا بالدن، هذه الوكالات تنتقل لتقديم خدماتها في البادية بالاإضافة اإ

آخر اللي بداع أ لى المجال القروي من أ جل  هو قوافل التشغيل التي تنطلق اإ اإ

 ت التشغيل بالدن. القيام بنفس ال دوار التي تقوم بها وكالا

 وشكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد الوزير. 

طار التعقيب.  الستشارالكلمة للس يد   المحترم في اإ

 :عبد الرحيم الكميلي الس يدالستشار 

 يس.ئ شكرا الس يد الر 

 شكرا الس يد الوزير.

حسب الندوبية السامية  غير الس يد الوزير، احنا غير تنشوفو

عدد ديال كنشوفو ال 2020ل الفصل الثاني من س نة للتخطيط، وخلا

في  885.000من ضمنها تم  496.000زيادة قدرها  1.477.000العاطلين 

 الوسط القروي. 

قل دبا بالخصوص في تكنشوفوه مخيف وان  ،الس يد الوزير ،هذا العدد

ذن راه عدد كيفما قلنا %7 ـمشات حتى ل %3العالم القروي، كاينة من  ، اإ

 . راه مخيف

ورغم بأ ن راه دبا سدو كاع المونين، سدو واحد العدد ديال 

ال وطيلات، سدو العامل تقريبا واحد العدد اللي سدت، وحتى اللي باقي 

 . %50خدامة فيه 

ذن كاين مشاكل اللي تتخ  يد الوزير، جاء ط فيها البلاد وكاين، الس  باإ

عدد اللي أ عطى وزير الالية، تيقول لك أ ودي يعني ال بعدد ديال الناصب

قل من الس نوات الاضية، وس يدنا الله ينصرو ديال عدد مناصب الشغل أ  

اللفات ديال الدراسة، اللي هي  الانطلاقة وتجلى بواحدأ عطى برنامج ديال 

لد درهم، الناس ما عندهاش، و 10.000 حتى همدر 5.000تتمشي من 

خذ، لحد الآن دوش باش غادي يدير هاذ الدراسة باش يأ  الفلاح راه ما عن

حل مع هاذ الش باب ديال العالم القروي باش ال بناك ما دارت حتى شي 

اللي نادى بها صاحب الجلالة، وهاذ السبب اللي  "الانطلاقة"تعطيهم هاذ 

 خلق العراقيل.

ذن راك تكلمت عليه،  كيف ما ،وبغينا قلنا على التكوين الهني، اإ

عندو في هذاك التربية ديال  يد الوزير، باش تكون ولد الفلاح، يكونالس  

ون عندو دراية في تربية الواشي، اللي تكون واحد يعني في النحل، يك

الزراعة، في الخضر، يعني تكون بواحد الواصفات عالية، باش يكون ولد 

 واحد، يكون حتى هو يعني في الناس بة ديالو يكون في الصلحةفالفلاح 

 نا نشوفو فيه واللي تنتظرو منو.العامة، يكون يعني ذاك الشي اللي بغي 
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بقرات، ولدو ملي غادي يكون  2الفلاح عندو كوري مثلا فيه واحد 

 بقرة مثلا وغادي.. 30مكون غادي يدير فيه 

 الجلسة: رئيسالس يد 

 تشار المحترم.س شكرا الس يد ال 

طار الرد على التعقيب. الوزيرالكلمة للس يد   في اإ

 :الس يد وزير الشغل والاإدماج الهني

 شكرا الس يد الرئيس.

الس يد الستشار، غير ال رقام اللي تعلنات في البادية لابد أ ننا 

نس تحضرو العطى ديال الجفاف هاذ الس نة، ل نه تيأ ثر على ال رقام اللي 

 تتعلن.

نطلاقة" الواكبة اللي نقوم بها بالنس بة للش باب برنامج "البالنس بة 

خلة فيها الدراسة، تنديرو مواكبة قبلية، القبلين على تأ سيس القاولة ديالهم دا

الدراسة  بمعنى أ ننا تنواكبهم من أ جل أ نه توضح الصورة أ كثر أ مامه، ثم أ يضا

عدية واكبة الب، حتى الديال الجدوى تنديروها، ثم حتى الواكبة البعدية

نعاش التشغيل والكفاءات.  تديرها الوكالة الوطنية لاإ

على كل حال كاينة في مشروع  ..عنها أ ما بالنس بة لعدد الناصب أ علن

في القطاع العام، كاينة في الشروع ديال القانون  الناصب ديال التشغيل

حصائيات خلال هاذ الس نوات الالية، ولكن الؤكد حسب  ال خيرة الاإ

لشغل ال ساسي ما شي هو القطاع العام هو القطاع الخاص، ها، أ ن اكل 

ك عجلة الاقتصاد الوطني من أ جل خلق وبالتالي الرهان اليوم على تحري

ن القطاع العام ال رقام التي يسجلها، لا  لا فاإ فرص ديال الشغل أ كبر، واإ

على أ ظن أ ن هذه الس نة س تكون أ قل من باقي الس نوات ال خرى حسب 

 قانون الالية. مشروع ارد فيل ما هو و اكل ح

 وشكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد الوزير.

لىوننتقل   ".برامج التشغيل الذاتي"السؤال الخامس موضوعه  اإ

والكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق ال صالة والعاصرة لتقديم 

 السؤال.

 تفضل الس يد الستشار.

 رشي:العربي المح الس يدالستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

قروي وغادي غادي تساهمو في تخفيف البطالة في العالم ال باشالتزمتم 

مقاولات صغرى ومتوسطة، ولكن لل سف الشديد، مازالت دار  تخلقو

، الس يد الوزير، ديال البرنامجلقمان على حالها، بغينا نشوفو معكم ذاك 

 التشغيل الذاتي أ ين وصل؟

 ا.ر وشك

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا. 

 الكلمة للس يد الوزير.

 الس يد وزير الشغل والاإدماج الهني:

 الرئيس.يد شكرا الس  

 الس يد الستشار،

هاذ الوضوع، كما قلت، ديال التشغيل الذاتي عندو أ همية كبيرة، 

لى أ نه  يساهم في تحسين ال رقام ديال البطالة في بلادنا، ت علاش؟ بالاإضافة اإ

آخر، ل ن واحد غيديرت ولكن   يحرك أ يضا الاقتصاد الوطني من جانب أ

لى  تيش تغل بوحدو تيشغل معه  أ نهمقاولة ما غيش تغلش بوحدو، بالاإضافة اإ

ضافيين.  2على ال قل واحد الشخص أ و لا  آخرين اإ  وأ

جراءات  وبالتالي أ نا تنظن على أ ن هذا عندو أ همية كبيرة، بالاإضافة للاإ

التعلق بالبرنامج الوطني اش تغالنا عليه  والبرنامج على كل حال اللي

)3PEN(P، نت ال رقام عليه، كا البرنامج الوطني للتشغيل، هذا اش تغلنا

 ديالو أ عطينها، تنعطيوها كل س نة.

لى هذا أ يضا هناك برنامج "انطلاقة"، اليوم اللي كما  ،بالاإضافة اإ

ت، دمقاولة اس تفا 9.000أ عطيت ال رقام قبل قليل، تقريبا أ كثر من 

بادية، هاذ الشي ما مقاولة في ال  2000في البادية،  2000تخلقت فيها 

 تخلق على كل حال.تيتخلقش دائما، كانت أ رقام ت 

بالنس بة لنا ال رقام اللي عندنا بالنس بة للش باب اللي تنواكبهم واحد من 

تيأ سسو تنواكبوهم  3واحد من كل تيأ سسو القاولات ديالهم،  3كل 

ن شاء الله، نتمناو أ ن تكون  ،القاولات ديالهم ضافية، اإ بعد هاذي أ رقام اإ

س تثناء التكوينات عن بعد يبا با، تقر هاذ الرحلة ديال الجائحة، اللي تقريبا

لكترونيا، باقي التكوينات  هذه الرحلة توقفت خلال ال خرى اللي تدار اإ

عطاء دفعة جديدة  لى اإ ن شاء الله قريبا، بالاإضافة طبعا اإ  فيفسنس تأ نفها اإ

 مشروع قانون الالية لبرنامج "انطلاقة".

 شكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد الوزير. 

طار التعقيب. س يدل ل الكلمة   الستشار المحترم في اإ

 العربي المحرشي: الس يدالستشار 

 الس يد الوزير،

نجازات  في الحقيقة أ ن تنسمع لل جوبة ديالكم وتنسمعكم بأ ن حققتو اإ

 
3 Plan National de Promotion de l'Emploi 
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 العجزة.  علا جاوبتو على ال س ئلة وحققتوفكبيرة، وكـأ نكم 

في  2000ديال الس تفيدين في هذه الناصب وفيها  9000وملي تنسمع 

والبالغ اللي  ، ينصروالعالم القروي مع التعليمات ديال جلالة اللك الله

للحكومة، لا من بنك الغرب ولا صندوق الحسن الثاني،  ضخت وتعطاتت

وسطة اللي كان من الفروض أ نها تس تفيد توالقاولات الصغرى وال 

صيلة فد واحد العدد كبير وتعطيونا اليوم، الس يد الوزير، الح اويس ت

قليم ا تتقولو لنا ، س تفدوتعطيونا شحال من جهة اس تفادت وشحال من اإ

في العالم القروي؟  2000عالم القروي، تيشرفكم في ال 2000فيها ، 9000

؟ ك ن هاذ الناس ما فيهم 2000لقروي فيه اتيشرفكم الس يد الوزير؟ العالم 

و العالم القروي ، راهم لباس عليهم هأ طر، ما قاريين، ما تيفهمو، ما تيخدمو

ما تتقولو، الس يد و الاء ما عندوش، وأ نت ،كله فقير، يفتقر ل ي شيء

 وكتفتخرو بها، س بحان الله. 2000الوزير، 

ذا كتفتخرو بهذه ال رقام واحنا بلادنا في هذه  ،مالس يد الوزير المحتر  ،اإ

أ لف منصب شغل، وهذه العطيات  350و 300الجائحة فقدت ما بين 

ة السامية للتخطيط وتتقولو لنا راكم درتو واحد الاإنجاز عظيم ديال الندوبي

 ير؟ واش هاذ الشي تيشرفكم الس يد الوز

في الوقت اللي كنا ننتظر من الحكومة تواكب هاذ القاولات الصغرى 

طة، وتعطينا اليوم أ رقام معقولة وتعطينا نس بة النجاح ديال هذه سوالتو 

من جهة  ا فالعالم القروي، وشحالوشحال من منصب شغل خلقن ،القاولات

قليم وجماعة ومدشر اس ت  فدو؟ اواإ

ذا كنتو تديرو الس يد الوزير ما مواكبين حتى دراسة الجدوى ، نتحداك اإ

 ـسة الجدوى طلبناها لادراسة الجدوى، نتحداك الس يد الوزير، در 

)4ANAPEC(l’  وقالوا لنا ما تنديروهاش، طلبناها احنا ومشينا مع

فدو، وسول الناس ديالك في الجهات، قالو لنا ما اغيين يس تالناس اللي با

 دراسة الجدوى، دراسة الجدوى سير ديرها. تنديروش

هاذ القاول اللي غادي يمشي يدير دراسة الجدوى وهو ما عندوش 

الليون، خاصو يمشي  10دالليون ولا  5درهم،  50.000 ـي تمولو بدوغا

ا تقولناش الس يد الوزير المحترم بأ نكم يدير الدراسة كيف غادي يدير لها؟ م

 تديرو دراسة الجدوى.

أ نا ما تنديروهاش،  ناوقالو لي  (L'ANAPEC)مشيت لعند أ نا 

، ونمشي لعند كبغيتي نمشي معك لعند السؤولين ديالك نمشي مع ،شخصيا

على  بوو جا ،للمغاربة الحقيقة وزير، قولوالناس ديالك، ما كايناش الس يد ال

 ات ديال جلالة اللك الله ينصرو.تجاوبو مع التوجيهالتساؤلات، 

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد الستشار المحترم. 

طار التفاعل مع التعقيب. الوزيرالكلمة للس يد و   في اإ

 
4 Agence Nationale de Promotion de l’Emploi et des Compétences 

 ني:ل والاإدماج الهغالس يد وزير الش

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الستشار،

لىأ نت السي المحرشي  دوى ما غادي دير دراسة الجتغادي  اإ

، كنديروها ىغادي تبد لاهيا ديروهاش لك، ل ن أ نت ما عندكش مقاولةن

غادي ديرها سير ديرها راسك،  لىلاه غادي يبداو، أ نت اإ للش باب اللي يا

 النقطة ال ولى.

التعلقة السؤال ديالك ما كانش متعلق بالعالم القروي،  الثانية النقطة

لاه بدا كيبان هاذ الس نة، ما كانش يال ن هذا الطرح قديم، العالم القروي 

 من قبل.

اللي مطروح عليا في هذه الحصة متعلق بالتشغيل الذاتي، هذا السؤال 

طار برنا 9000وقلت لك  مج مقاولة جديدة اس تفادت من القروض في اإ

، أ عطى جلالة اللك الانطلاقة ديالو "انطلاقة"، اللي برنامج "انطلاقة"

 9000 ـصلو لو وتوقف، هذا أ مر عادي، باش نواحد الشوية جات الجائحة 

أ شهر أ و أ قل باش بدا قبل  3قليلة، أ ظن واش شهرين أ و في بعض ال شهر 

 .ما تجي الجائحة، بمعنى هذه نتائج مهمة جدا

شكالات ديال البطالة في الغرب، ما قلتش ينا الاإ ل لك ح  شأ نا ما قلت

دبا أ نت مادام بغيتي ، نش تغل، خلي أ نا نقول لك لا ..نتائج غير نالك حقق 

عندنا  2020ال شهر ال ولى في س نة  8عندنا في  ،لبرنامج الوطنيديال ا

فقط،  6000والهدف كان هو  1373وتم تأ سيس  ،شاب 4733مواكبات، 

سابقة كان يتم الاهتمام والتركيز فقط على البرامج ل ل ن خلال الراحل ا

ح على التشغيل الذاتي جور، اليوم عاد بدا الانفتاشغيل الأ  الوجهة للت 

س القاولات، صحيح كانت بعض التجارب اللي ما عرفاتش النجاح وتأ سي

يالاه كاين بشكل أ قوى، اليوم بشكل كبير اللي طالبينو الناس، ولكن اليوم 

 التشغيل الذاتي.لتوجه نحو االتركيز و 

 الجلسة: رئيسالس يد 

 .المحترمشكرا الس يد الوزير 

لى السؤال  شكالية الأ جورين "وموضوعه  ،دسالساوننتقل اإ اإ

 ".الطرودين

والكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق الاتحاد الغربي للشغل 

 لتقديم السؤال.

 تفضل الس يد الستشار المحترم.

 :محمد زروال دالس يالستشار 

 بسم الله الرحمن الرحيم

 الس يد الرئيس،

 الس يدان الوزيران،

 ،الس يدات والسادة الستشارون
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 ة، بسبب اس تغلال الباطرونايتتعيش الطبقة العاملة اليوم محنة حقيق 

الظرفية الصعبة التي تمر منها بلادنا، لتصفية كل الحسابات القديمة والؤجلة 

قابيين، وذلك عبر تسريح الآلاف من العاملات نمع الشغيلة والمثلين ال 

تنظيم النقابي والتضييق على حق ال  ،والتقليص من ساعات العمل ،والعمال

بالطرد والتابعات الحريات النقابية واس تهداف المثلين النقابيين وخنق 

 القضائية.

يقع هذا أ مام الصمت الريب والتواطئ للحكومة، ويحدث هذا في كل 

الصناعية منها والفلاحية، الس ياحية والخدماتية،  كل المجالات الدن وفي

لبيضاء في مقدمة ضحايا ة الدار االخاص بجهويأ تي عمال وعاملات القطاع 

طال عمال وعاملات الخدمات ال رضية التسريح الفردي والجماعي، منها ما 

 بمطار محمد الخامس من اضطهاد وطرد وتشريد.

ماسة  -سوس يعات والشركات الفلاحية ب ض كما نال عاملات وعمال ال 

التي  على سبيل الثال نصيبهم ال وفر من الطرد والتسريحات الجماعية،

لسوداء طالت الآلاف من العاملات والعمال، وتبقى مدينة طنجة النقطة ا

والنموذج الصارخ لتعنت الباطرونا وتحديها لؤسسات الدولة ذات الصلة 

 Medi1)ـكما حدث بوتجريمها للعمل النقابي،  لوخرقها السافر لدونة الشغ

TV) هانات وتحقير وطرد بعض الصحافيين  لين بالقناة.والعام من قمع واإ

عامل وعاملة معتصمون  500، حيث أ ن "أ مانور"وكما يقع الآن بشركة 

بمقرات العمل منذ شهر يناير، تحت مقصلة الحكم القضائي بفض الاعتصام 

عية انتقاما منهم ل نهم تجرؤوا على ممارسة حقهم تمابالقوة، يعيشون مأ ساة اج

رجاع الطرودين وعلى رأ سه م كاتبهم العام، وكذلك الدس توري بالطالبة باإ

دماجهم في شركة بتسوية وضعيتهم القا ، كما ينص على "أ مانديس"نونية باإ

 ."أ مانديس"بين السلطة الفوضة وشركة  2002ماي  16ذلك اتفاق 

ن حرموا من أ جورهم، وحتى ميش والتجويع بعد أ  وهم الآن ضحية الته 

م في الصندوق من تعويضات صندوق تدبير جائحة كورونا، لعدم التصريح به

دارة الوطني للضمان الاجتماعي، ين لى ذلك ما طالبت به اإ  "أ مانور"ضاف اإ

 4 ـبتحميل العمال الخسائر الناجمة عن توقف س يارة الخدمة والقدرة ب

نها قمة الشطط والاستبداد والصلف  تدرهم ونفقا ملايين أ خرى، اإ

 والعبث.

س بق وأ ن واعدتم به في  لا يفوتنا أ ن نسائلكم عما ختاما، الس يد الوزير،

صداراج مرسوم يمنع فسخ عقود الشغل خلال هذه الظرفية  تماع سابق، باإ

الاس تثنائية، نعتقد في الاتحاد الغربي للشغل أ ن ذلك من شأ نه حماية 

 مال من شطط وجشع بعض أ رباب القاولات.عالعاملات وال

 وشكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد الستشار المحترم. 

جابة على السؤال. للس يدالكلمة   الوزير للاإ

 الس يد وزير الشغل والاإدماج الهني:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الستشار المحترم،

تحدثت عن فعلا  غنبدا بهاذ النقطة اللي قلت واعدت بها، أ نا كنت

كان تيكيف الرحلة ديال الجائحة  25.20ن على الرحلة السابقة، وكان القانو

ل جراء خلال ذيك الرحلة هو توقف مؤقت طبقا لتوقف ديال اعلى أ ن ا

لقتضيات مدونة الشغل، ولا يمكن أ ن يتم تسريح ال جراء خلال هاذيك 

 الرحلة.

ل وأ عطت هاذيك اوذاك الشي علاش تدخلت الدولة على كل ح

ية والتقاعد خلال هاذيك الرحلة، وبالتالي أ نا درهم والتغطية الصح  2000

مقصود، ل نه ال مر يتعلق بعلاقات ينظمها  هو اللي كان تنظن أ ن هذا

لزام أ حد ال طراف على البقاء في  القانون الخاص، وبالتالي الاإمكانية ديال اإ

طار القانون قعلاقة، ل ن عقد العمل راه بحالو بحال الع ود ال خرى في اإ

لزامه أ نا كنظن على أ نه غير متاح من الناحية القانونية، ولكن  الخاص، اإ

نهائه لعقد عمله. مس تحقاتتلزمه بأ داء   هذاك ال جير عند اإ

حصائيات تؤكد فعلا على أ نه خلال  على كل حال لدي مجموعة من الاإ

س نة الاضية، بحيث ل هذه الس نة هناك بعض الارتفاع الطفيف بالقارنة مع ا

ضرابات التي تم تفاديها  2019أ نه في س نة  ضرابا ب 1698كانت مجموع الاإ  ـاإ

 أ جير. 190.947همت تقريبا  ،سسةمؤ  1418

ضراب مندلع خلال س نة  133كما تم تتبع ما مجموعه   98 تهم ،2019اإ

ما مجموعه  2019مؤسسة وبلغ عدد الضربين خلال هذه الس نة، س نة 

نزاعا  38.897 ما مجموعه وتمت معالجة %23.06نس بة ب أ جير أ ي  6587

يجاد التسوية ل ، هذه س نة 98.000شكاية من أ صل  53.990 ـفرديا، واإ

2019. 

أ شهر ال ولى من هذه الس نة ساهمت الوزارة في تفادي اندلاع  9خلال 

ضراب ب 1218ما مجموعه  أ جير، كما  89.797مؤسسة، همت تقريبا  774 ـاإ

ضراب مندلع ب 85 هتم تتبع ما مجموع مؤسسة بلغ عدد الضربين فيها  68 ـاإ

لى  10.300ل ، من أ صأ جير 5293  49.900تقريبا  ضياعأ جير، مما أ دى اإ

 .%51.38يوم عمل، أ ي بنس بة مشاركة ديال 

حالة  ليها تمت اإ قليمية نزاعا  165من بين النزاعات الشار اإ على اللجان الاإ

حالة  نها على اللجنة الوطنية للبحث م 18للبحث والصالحة، فيما تمت اإ

 والصالحة.

حالة  2020أ شهر من س نة  9أ ما خلال   نزاعا على 90فقد تمت اإ

حالة ال قليمية للبحث والصالحة، فيما تمت اإ منها على اللجنة  13لجان الاإ

 الوطنية للبحث والصالحة.

، مازال ما انتهتش ، أ نا أ ظن أ ن هناك بعض الارتفاععلى كل حال

 نحن نش تغل من أ جل العالجة ديالها. على كل حال نالس نة ولك

 .وشكرا
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 الجلسة: رئيسالس يد 

 .شكرا الس يد الوزير

 رك على مساهمتك معنا القيمة في هذه الجلسة.شكون 

وننتقل لل س ئلة الوجهة لقطاع الثقافة والش باب والرياضة حول 

 معايير..

 تفضل.

 :امحمد احميدي الس يدالستشار 

 لوزراء،االس يدات والسادة 

 الس يدات والسادة البرلانيين، 

الؤسسة، وفي حق الس يد الرئيس مرت واحد النقطة في حق هذه 

نحن انتخبنا للدفاع عن الواطنين، ماشي بأ ن  ، والبرلانياتهؤلاء البرلانيين

البرلاني ملي كيمشي لشي موضع راه كيمشي باش غادي يؤسس القاولة 

 لوزير..اسمعنا من الس يد ل ن لراسو، 

 الس يد رئيس الجلسة:

 لا اسمح لي معذرة، معذرة، لا معذرة.

لس يد البرلاني والس يد ش ما بين اأ ما النقا ،التس ييرنقطة نظام في 

 الوزير هذا كيبقى لكل يقول.

معايير "ننتقل لل س ئلة الوجهة لقطاع الثقافة والش باب والرياضة حول و 

، لذا س نعرضها دفعة وحدة الوضوع اوالتي تجمعه "توزيع الدعم على الفنانين

 واحدة.

في ظل دعم الفنانين "وعه وموض ،والبداية مع سؤال الفريق الحركي

 ".وروناجائحة ك

 .الكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الحركي لتقديم السؤال

 تفضل.

 :مبارك الس باعي الس يدالستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء، 

 الستشارين المحترمين،والسادة  الس يدات

أ ثار الاإقدام على تخصيص دعم اس تثنائي لبعض الفنانين ضجة كبيرة في 

ذا مختلف ال وساط، وعلى هذا ال ساس ما هي الحيثيات التي أ س ند عليها ه

 الدعم؟ 

 ما هي التدابير التخذة لعالجة الاختلالات التي صاحبت هذه العملية؟ 

 شكرا.

 ة:سالس يد رئيس الجل 

 .شكرا الس يد الستشار

العايير العتمدة في توزيع الدعم العمومي على "السؤال الثاني موضوعه 

 ".فنانينال 

والكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الاس تقلالي للوحدة 

 دلية لتقديم السؤال.والتعا

 :بدوحأ  عبد اللطيف  الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،

 زملاء البرلانيين المحترمين،لا

طار موضوع الدعم العمومي القدم لبعض الفنانين والذ ي السؤال هو في اإ

الس يد الوزير المحترم بالاس تثنائي في ظل تداعيات جائحة كورونا،  ،وصفتموه

 وما خلف هذا الوضوع من ضجة ومن ردود فعل وسط الفنانين ببلادنا.

العمومي على ايير العتمدة في توزيع الدعم عسؤالنا كالتالي، عن ماهية ال

الثقافة مع الفنانين ة وكذا الكيفية اللي تم التعامل ديال وزار ؟ بعض الفنانين

 بصفة عامة للتخفيف عليهم من تداعيات جائحة كورونا؟

 شكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد الستشار.

 ".يع الدعم على الفنانينزالعايير العتمدة في تو "السؤال الثالث موضوعه 

 الكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الاشتراكي لتقديم السؤال.

 :عبد الحميد فاتحي الس يد تشارالس 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة الستشارين،

 الس يد الرئيس، نفس السؤال.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 شكرا الس يد الستشار.

لى الس وننتقل  ".معايير دعم الفنانين"ؤال الرابع وموضوعه اإ

قراطي س توري الديمالفريق الدوالكلمة ل حد السادة الستشارين من 

 الاجتماعي لتقديم السؤال.

 :اللودي العابد العمراني الس يدالستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدات والسادة الستشارين،

 الس يد وزير الثقافة المحترم،

علان على نتائج الدعم المخصص لتقديم الشاريع الثقافية ر الاإ ثالقد أ  

نة، سواء داخل ائج ردود أ فعال متباي الاإعلان على هذه النتوالفنية، أ ثار 

 أ وساط ال سرة الفنية أ و لدى الرأ ي العام الوطني.

على أ ن هذا الدعم هو معمول به منذ س نوات  ،الس يد الوزير ،نحن نعلم
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سوم، لكن الضجة اللي واكبت الاإعلان على هذه ر وأ نه محدث بمقتضى م

حاطة و الس يد الوزير على، لءفعت بنا نتساالنتائج هي اللي د وذلك قصد اإ

العام وال سرة الفنية بجوابكم، فنسائلكم الس يد الوزير على العايير  الرأ ي

 وعلى الساطر التبعة في الاس تفادة من هذا الدعم؟

 وشكرا.

 الجلسة: رئيسالس يد 

 لس يد الستشار.ا ار شك

لى السؤال الخامس في نفس الاتجاه الدعم " هوموضوع ،وننتقل اإ

 ".نانينالاس تثنائي لبعض الف 

الكلمة ل حد السادة الستشارين من المجموعة الكونفدرالية الديمقراطية 

 .للشغل لتقديم السؤال

 تفضل الس يد الستشار.

 :مبارك الصادي الستشار الس يد

 اه.سؤال في نفس الاتج

 الجلسة: رئيسالس يد 

 في نفس الاتجاه.

جابة عن الكلمة للس يد وزير  ال س ئلة الثقافة والش باب والرياضة للاإ

 .على الفنانين التعلقة بمعايير توزيع الدعم

 تفضل الس يد الوزير.

 :الثقافة والش باب والرياضة وزيرعثمان الفردوس الس يد 

 بسم الله الرحمن الرحيم

 شكرا الس يد الرئيس.

ذا سمحتو، نظرا ل ن  ،أ ولا، بغيت نلتمس الساحة الفنية الس يد الرئيس اإ

من  قدت خلال ال يام وال سابيع القليلة عدد كبيروالثقافية والفكرية ببلادنا ف

الفنانين والفكرين وال دباء، الرواد الذين قدموا خدمات كثيرة وجليلة للفن 

 والثقافة والملكة الغربية.

نا  ذنكم بقراءةأ  لي أ ن أ س ت ااسمحو  الفاتحة ترحما على أ رواحهم الطاهرة، اإ

ليه راجعون. نا اإ  لله واإ

حْمم  ِ الره حِيمِ بسْمِ اللَّه  نِ الره

معْبُدُ  كم ن ياه
ِ
ينِ، ا موْمِ الِدِّ الِكِ ي حِيِم، مم حْممنِ الره ، الره الممِينم بِِّ العْم ِ رم مْدُ لِلَّه الحْم

تمعِيُن، اهْدِ  مس ْ كم ن ياه
ِ
ا م وم مْ غميْرِ اطم المُْس ْ نام الصِرِّ ينم أَنعْممْتم عملميْهِ ِ اطم الذه ، صِرم تمقِيمم

مْ وم  غْضُوبِ عملميْهِ ِّينم المْم الِ آمين.لام الضه  ، أ

وسلام على الرسلين، والحمد لله ، س بحان ربك رب العزة عما يصفون

 رب العالين.

 شكرا الس يد الرئيس.

أ خبركم أ ن الوزارة  ،تفضلتم بطرحهاجوابا على مختلف التساؤلات التي 

تدرك تماما حجم ال زمة اللي تيدوز منها هذا القطاع بسبب التوقف 

نشطة، وقبل هاذ الجائحة ضته الجائحة على مختلف ال  ي فر الذ الاضطراري،

راه كانت التوسط ديال النفقات الثقافية ديال العائلات الغربية في العام 

درهم،  400على الباقي،  عما نتكلموش كا درهم في الوسط الحضري، 400

ذن هاذ الفلسفة ديال هاذ دعم، وقلتو دعم الفنانين، الدعم للمشاريع الفني ة، اإ

 ما كانش دعم موجه للفنانين شخصيا، كان دعم موجه للمشاريع الفنية.

دبا مع الجائحة لقينا بأ ن رقم العاملات ديال القطاع الثقافي في الغرب 

 ، هاذو أ رقام ديال%61 ـراجع بت، الشغل حتى هو %60 ـتراجع ب

)5(CGEM،  وأ يضا كاينة قطاعات مهمة اللي تتكون s(donneur

d’ordre) الفنانة اللي هي في أ زمة حاليا، قطاع الس ياحة، قطاع  لديا

(l’évènementiel) لى آ ، اإ ذن كن أ لى هاذ العملية ديال  وحتاجخره، اإ اإ

 الدعم.

نه يندرج ضمن نبغي التذكير بأ  ي لمجال الفنون، وفيما يتعلق بالدعم المخصص 

لى الساهمة في الترويج للثقافة الغربي ة ودعمها مهام وزارة الثقافة الهادفة اإ

 .للتعريف بها

هو الفرق بين الدعم ديال الفنانة والدعم  ويمكن لي نقول باش نفهمو أ ش ن

وع هو اللي لمشر لشاريع الفنية تيكون واحد حامل ل ديال الشاريع الفنية، ا

يالو في ذيك اللائحة اللي نشرنا بكل شفافية، ولكن ي تلقاو الاإسم ددغا

لى كان الشروع  وش نه راه كاين مشروع، الشروع أ  مورا هو؟ راه مثلا اإ

فنان أ و غير فنان اللي خدامين في  20حتى  15ديال الوس يقى، راه تتلقى 

 هذا الشروع، ماشي غير هذاك حامل الشروع. 

ديال  15حتى  10ثلا، تيكونو ع ديال السرح م ولحاجة مع الشر نفس ا

شروع،  في هذا ال اللي خدامين لاالناس تقنيين أ و حاملين بطاقة الفنان أ م 

مع ال سف، في اللائحة اللي نشرنها تنعطيو غير السمية ديال حامل 

الشروع، ذاك الشي علاش وقع هاذ الضجة وهاذ التساؤلات، الناس 

ما راه ماشي هو اللي تياخذو اد يفاش أ ن هاذ الس  تيقولو كي خذا هاذ البلغ، اإ

د الناس، غادي نوضح تيس تافدو منو واحد العدو راه الشروع اللي تياخذو 

 السائل دبا. هاذ

وضعت وزارة الثقافة منظومة للدعم، عرفت تطورا  ،وتحقيقا لهذه الغاية

حداث برنامج س نوي لدعم السرح،  1998بمرور الس نوات، س نة  تم اإ

تخلق دعم ديال ال غنية الغربية،  2009الليون ديال الدرهم،  4ت فيه نكا

عاد ولات هاذ  2014هم، وس نة رل الدالليون ديا 5كان فيه أ قل من 

ملة، اللي ولات كتشمل مجالات السرح، النظومة ديال الدعم متكا

 ةالوس يقى، ال غنية، الفنون الاس تعراضية والكوليغرافية والفنون التشكيلي

 والبصرية، وهي اللي ولينا فيها دبا اليوم، كل عام تيكون هاذ الدعم.

وتطوير قاعدة الس تفيدين من  وقد جاءت هذه النظومة لتحسين

 
5 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 
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نونية الؤطرة لتقديم الشاريع على شكل الدعم، ووضع جميع الشروط القا

طلبات عروض، وهاذ السأ لة ديال طلبات عروض مهمة جدا، حيث 

الشاريع الفنية خاصها يال ارة هي أ ن كل طلب ديال الدعم دزالس ياسة دالو 

تيجلس مع  ن اللي تيجيتدوز من طلب العروض، ماشي اللي تيجي، كاي

شروع ديالو، وكاين اللي تيخصو ديال ال  الوزير وتيخرج بالدعم ديالو

 6يتس نى طلب العروض، أ نا ملي جيت من شهر أ بريل، هاذي واحد 

ل العروض، باش تكون السأ لة اذ طلب دياهكيدوز من  أ شهر، كلشي

 ديمقراطية ويكون فيها شوية ديال النطق.

تر التحملات، توضع منصوص عليها في دف على شكل طلبات عروض

س تفيدة ومعايير الاختيار وسقف البالغ المحددة في ال هداف والمجالات ال 

 .كل مجال، وطرق صرف هاذ الدعم للمشاريع الس تفيدة

على قطاع  "19-كوفيد"ولي لتبعات جائحة ن تشخيص أ  مانطلاقا 

جتماعي وحرصا من الوزارة على التخفيف من ال ثر الا ،الثقافة

لت الوزارة على تعبئة الصندوق والاقتصادي لحالة الطوارئ الصحية، عم

 الوطني للعمل الثقافي. 

هنا بغيت نشير لواحد السأ لة، كاين الدعم اللي تعطى من صندوق 

حامل بطاقة فنان  3700فدو منه االلي هو حاجة، اللي اس ت "19-كوفيد"

الدعم ديال الشاريع الفنية اللي  القديمة أ و الجديدة، وكاين هاذ العملية ديال

 le)و هاذ احنا قلنا في الوزارة خصنا نعبأ   شاريع مختلفة تماما، هناال  2هما 

Fonds National pour l’Action Culturelle) ه حتى خصنا نعبؤو

، حتى احنا نديرو واحد "19-كوفيد"غير الصندوق ديال  و ما نخليوشه

ثنائي هي اللي يمكن حتى هي خلقت الدعم اس تثنائي، هاذ الكلمة ديال اس ت 

 تساؤلات، علاش اس تثنائي؟ 

 140أ شهر لقيت واحد العجز ديال  6أ ولا، أ نا جئت للوزارة هاذي 

، لعمل الثقافيوق ديال ا، هاذ الصند(FNAC)مليون ديال الدرهم في 

ديال الليون درهم اللي كان خصها تكون باش نمولو ذاك الاتفاقيات  140

آخره، وما كايناش، علاش ما  والشاريع اللي لى أ كاينة وعملية الدعم، اإ

ديال الوارد الالية ديال هذا الصندوق كتجي من  %99كايناش؟ حيث 

(les visites du patrimoine)،  ة قبور السعديالس ياح لل ملي كيمش يو

آخره، كيخلصو بين  لى أ  70 ـحتى ل 10في مراكش، قصر البديع، الباهية، اإ

 ـدخل لنا لتدرهم هي اللي ك  70باش يدخلو، هذيك  (ticket)درهم ل 

(FNAC)  اللي كتدير الوارد، لقيناهم واقفين من شهر مارس، واقفين في

 مليون ديال الدرهم.  33

ذن اللي كان مطروح ه لغاء هاإ ذ الشي اللي كان مطروح اذ الدعم، هاو اإ

فو ملي جيت، درنا واحد العمل قلنا ما يمكنش نلغيو هذا الدعم، وتتعر 

واحد  درنا ،الوضعية ديال القطاع الفني في بلادنا بعد الجائحة، وحتى قبل

المجهود كبير مع الاإخوان في وزارة الالية مشكورين باش نلقاو موارد مالية 

ملية ديال الدعم، ماشي ما نلغيوهاش، أ نا ما تبقى هاذ الع نية، باش من اليزا

العام اللي فيه الجائحة وال زمة بغاتش تدخل ليا في راسي نلغي عملية الدعم، 

آخره. لى أ  .الاقتصادية والاجتماعية والنفس ية واإ

ذا قلنا دعم اس تثنائي، حيث غادي يكون وغادي يكون غير واحد في  اإ

ديال الدعم في العام، هذه  و جوج عملياتادة كيكونالعام ماشي جوج، ع

 الرة غادي يكون واحد. 

مليون ديال  39 ـالبلغ طلعناه ل ثاني حاجة، اس تثنائي من حيث البلغ،

 .%30زدنا فيه ، %30الدرهم اللي هو ارتفاع ديال 

ثالثا، اس تثنائي من حيث المجهود اللي درناه باش نوسعو قاعدة 

مرات، مقارنة مع  3ذ العام ضاعفناه تفيدين هاعدد الس   الس تفيدين، كانو

، خفضنا رناالرات كيف دد 3يال الرات، وباش نوصلو لهاذ د 3، 2019

غ التوسط بليس تفيد منو كل مشروع، كان هاذ ال من البلغ التوسط لكي 

، باش نوزعو هاذ البالغ درهم 80.000 ـدرهم، هبطناه لتقريبا ل 180.000

 س تفيدين في الشاريع.  ديال ال لرات أ كثراد 3على 

ذن درنا واحد المجهود كبير باش نديو هذه العملية ديال الدعم اللي  اإ

ها بهاد العطيات الجديدة ديال الجائجة اللي و كتكون عادية، نديوها نأ قلم

كنعرفو بأ ن راه كاينة أ زمة اجتماعية وقلت راه حتى أ زمة نفس ية، راه الناس 

آخره، كان خصنا ه كيس تهلكديورهم راملي بقاو في  لى أ و منتوجات ثقافية اإ

 .نواكبو هاذ المجال الجديد

نعاش فير الشروط حركة الاإبداع الوطني وتو  والهدف من الدعم هو اإ

الادية والالية لذلك، وبالتالي دعم الفنانين والفنانات الحاملين للبطاقة الهنية 

ذيك العتبة اه باش طلعنااس تثنائي ديال الفنانين، هنا درنا واحد المجهود 

كانت الدعم الطبيعي التقليدي كيقول بأ ن خاص على  %60كانت ديال 

الس تفيدين واللي غادي يخدمو في كل مشروع يكونو ل ديا %60ال قل 

باش  %70 ـحاملي بطاقة الفنان، احنا قلنا غادي نطلعو هذه العتبة ل

لو غادي نقب ا أ يضا أ نوقلن ،فدو أ كثر من حاملي بطاقة الفنانايس ت

 نالترش يحات اللي جاية من الناس اللي مازال عندهمش بطاقة الفنان ولك

باش ياخدو بطاقة  (dossier)البينها حاطين عندهم الوصل، حيث ط

ذن حاولنا نخدمو درنا واحد المجهود باش تكون هذه العملية  ،الفنان، اإ

 ية.شمولية، باش اللي جا يقدر يلقا بلاصتو فهاذ العمل 

ن الوزارة لا تضع أ ية لوائح يتعل وفيما ق بمسطرة الاس تفادة من الدعم فاإ

لوزارة ولا الوزير ولا الاإدارة اللي مس بقة، هاذي نقطة مهمة جدا، ماشي ا

لجنة السرح، لجنة  :لجانديال ال 3ينة كتحط هاذوك اللوائح، اللوائح كا

 .الوس يقى ولجنة الفنون التشكيلية

م مرسوم، هي لجن مس تقلة تماين بموجب ما لجن اللي كتعو ه

الاس تقلال من الوزارة، وهم لجن مشكلة من ناس اللي عندهم تجربة في 

هي هاذيك اللجنة اللي كانت في العام  %99ومحترمين وهم تقريبا  المجال

ت، ملي جيت قلت لهم ما نبدلوش اللجنة، حيث هاذ العام خاصة الفائ

 كبيرة باش يعرفو كيفاش يقيسوة وتجربة غادي يخصنا لجنة اللي عندها تجرب
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 و هاذ الشاريع الفنية اللي غادي تطرح عليهم.ويقيم

ن الوزارة لا تضع أ ية لوائح الاس تفادة من الدعمفيما يتعلق بمسطرة  ، فاإ

، كما اس تفسر عن ذلك أ حد السادة الستشارين مس بقة للمس تفيدين

نما قامت الوزارة بنشر الاإعلان عن عروض للمشاريع طلبات ال المحترمين، واإ

رفاق هذا الاإعلان بدفتر التحملات  لكتروني، مع اإ الفنية على موقعها الاإ

ين على ية في شهر يونيو، وكذا اس تمارة الترش يح التي يتعمنظم لهذه العمل 

رسالها عبر البريد الاإلكتروني.الاس تفادة ملؤ الراغبين في   ها واإ

لى أ ن الوزارة توصلت بعدد  مس بوق من كبير وغير وتجدر الاإشارة اإ

ضافيا  لتحميل هذه اللفات وترتيبها الطلبات، ال مر الذي تطلب وقتا اإ

شارة اللجن الثلاث المختصة في كل مجال على حد وتصنيفها ووضعها رهن  ة:اإ

خضاعها لرحلة ثانية من الفرز  ؛التشكيل السرح، الوس يقى، من أ جل اإ

 لبالغ.في مدى أ هليتها للحصول على الدعم وا توالب

د تمت أ شغال هذه اللجن عبر اجتماعات حضورية وأ خرى عن بعد، قو 

لى الآلاف من القطوعات ل جل معاينة مئات السرحيات والاس تماع اإ 

 الحوائج:  2والنظر في  الوس يقية والغنائية قبل الشروع في مناقش تها

 ؛رةمتها مع ال هداف العامة والاإستراتيجية اللي طرحتها الوزاأ ولا، ملاء

رها على مقومات الجودة والجدة التي تنص عليها دفتر ا توفوثاني

 .التحملات واتخاذ القرارات النهائية بخصوصها

تقييم كل هذه الشاريع القدمة والس توفاة للشروط الواردة  ىوقد جر 

وكذا لدفتر التحملات،  ،في القرارات الشتركة النظمة لهذه المجالات الفنية

 يلي: ر منها ماالذي تخص بالذك

أ ولا، فيما يتعلق بدراسة اللفات، تم تقييم اللفات الترشحة من قبل 

في المجالات العنية وممثلين عن وزارة  مختصين كونة من مهنيينالاللجان 

الثقافة، وتم تعيين أ عضاء كل لجنة وفقا لقوانين محددة للتدابير والاإجراءات 

لشاريع الترشحة للدعم من بدراسة ا العمول بها، تكلفت سكرتارية اللجنة

 الناحية الاإدارية والقانونية والتحقق من الوثائق القدمة في اللفات.

 ايير الترشح للاس تفادة من الدعم:يخص مع فيما

أ ن يكون حامل الشروع مغربي الجنس ية أ و أ جنبيا مقيما بالغرب  -1

قامة؛  حاملا لبطاقة الاإ

 مع وزارة الثقافة؛السابقة  أ ن يكون قد وفى بجميع التزاماته -2

 أ ن تكون ال عمال الفنية القترحة ذات جودة؛ -3

صة الدليل ل بها وخاأ ن يحترم شروط السلامة الصحية العمو  -4

 الذي نشرته وزارة الثقافة.

 ما هي ال ولويات في الاختيار العتمد من قبل اللجان؟

بوضوح على  2020أ كد دفتر التحملات النشور في شهر يونيو 

 :ـنتقاء، ويتعلق ال مر بلويتين للاأ و 

عطاء ال ولوية للمشاريع التي يشارك فيها عدد هام من حاملي أ ولا،  اإ

 15حتى  10الوظفين، كما قلت راه مشروع مسرحية راه  لفنان غيربطاقة ا

ديال الناس اللي  20حتى  15ديال الناس، مشروع الوس يقيين 

و حاملي يكون منهم %70 فدو، هاذ الس تفيدين خاص على ال قلاكيس ت

بطاقة الفنان أ و للوصل ديال البطاقة، ملي كنديرو الحساب كنلقاو بأ ن 

فدو من هذه الشاريع اما اللي اس تو فنان هبطاقة ال  حامل 2400أ كثر من 

الرات العدد ديال الس تفيدين د 3اللي كانت مدعمة، قلت لكم راه ضاعفنا 

 3700كتزاد على ذيك اللي  2400، هاذ الشي 2019هذا العام مقارنة مع 

 . "19-كوفيد"اللي كانو اس تفدو من صندوق 

يلاء أ همية خاصة لحاملي ا لذين لم يس بق لهم أ ن لشاريع اوثاني أ ولوية، اإ

ديال الس تفيدين  %81اس تفادوا من الدعم، وشفنا في اللوائح بأ ن أ كثر من 

 .2019هاذ العام لم يس تفيدو في عام 

 الس يد رئيس الجلسة:

 .الوزيرشكرا الس يد 

  الوقت المخصص انتهىى.

طار التعقيب، أ جدد الترحم كل من  على وقبل أ ن أ عطي الكلمة في اإ

بوع، سواء كانوا فنانة أ و غيرهم، احنا في الحقيقة خلال هذا ال س   فقدناهم

لى دار البقاء مجموعة من الواطنين الغاربة في  لا ويغادرنا اإ كل أ س بوع اإ

 مختلف الس تويات.

شارة اإ ط فق سواء بطلب من السادة الوزراء  ،و الفاتحةذا بغينا نقراللاإ

ال مر قبل من  أ ن يقترح علينا، نتمنى ونفضل السادة البرلانيين من أ و بطلب

طار برنامج الجلسة، وأ لا نفاجأ  كل مرة بطلب  الجلسة حتى تدخل في اإ

 الترحم على أ رواح.

 سعة.برحمته الواونسأ ل الله س بحانه وتعالى أ ن يتغمدهم جميعا 

لى التعقيب، الكلمة للفريق الحركي  .أ رجع اإ

 تفضل. 

 :مبارك الس باعي الستشار الس يد

 رئيس.شكرا الس يد ال

 الس يد الوزير،

تفاعلا مع جوابكم واس تحضارا للجدل الذي أ ثاره دعم بعض الفنانين دون 

غيرهم في الوسط الفني ولدى الرأ ي العام، لا من حيث س ياقه وظرفيته 

الفريق في ولا من حيث نوعيته وطبيعته، نسجل  ،الحساسةس تثنائية و الا

لوزارة الثقافة لشرح  قصورا كبيرا في التواصل القبلي والبعديالحركي 

ومعاييره العتمدة، خاصة وأ ن هذا القرار تم اتخاذه في  حيثيات هذا الدعم

عادة ترتيب  هذا الس ياق الوبائي الذي جعل الكل يقتنع بضرورة اإ

عطاولويات، كماال   أ خرج هذا الدعم الس نوي من  ااس تثنائي اه طابعؤ  تم اإ

مختلف ال وساط، فجاءت  الحقيقي، مما خلف استنكارا مشروعا لدى س ياقه

 متأ خرة عن موعدها وغير مقنعة في جوهرها.  ،الس يد الوزير ،توضيحاتكم

بقية نعلم جميعا، الس يد الوزير المحترم، أ ن الفن ليس فيه تراتبية ولا ط 
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على ابل للتمييز فيه بين ال صناف وال لوان، فكيف يفهم حصر الدعم وغير ق

 لسرح دون غيرها، ولاذا لم يشمل الدعمال غنية العصرية والفن التشكيلي وا

ال غنية الشعبية؟ ولاذا لم يحظ الفن التراثي الغربي ال صيل بالكانة التي 

 يس تحقها؟ 

د الفرق ك حواش، زير، على عدوهنا باش نوضحو لكم، الس يد الو 

عبيدات الرمى، ال غنية حيدوس، العيطة، الطقطوقة الجبلية، الكدرة، أ  

هي واحد العدد، العدد ديال الفرق اللي هي الركبة، غير الحسانية، واحد 

ما اللي و الله يجازيك بخير، الس يد الوزير، ما تعطاهمش حقهم وهاذو ه

 رحمهم راه توفاو.اذوك الله يخاصنا نرحمو عليهم وهما حيين، ل ن ه

، الس يد الوزير، كنقول لك بأ ن هاذ ولكن هاذو، هاذ الناس هاذو

أ شهر وما  8فيهم الصدقة، هاذ الناس حبس توهم  الناس راه ولات دايزة

حتى شي حاجة، اللي كانو كينظمو حفلات، كينظمو أ عراس، تعطات لهم 

م تيمشي أ يا 3ين ولا تيجيبو القوت ديال وليداتهم، على ال قل واحد يوم

راه ولاو كيطلبو الصدقة، الس يد يدير حفلة ولا شي حاجة، هاذ الناس 

ليات ديالهم في الزاد العلني، هاذ الناس راه ما جبرو الوزير، ولاو كيبيعو الآ 

 باش يداواو ولا باش يطببو ولا باش يخلصو لا الكراء ولا الاء ولا الضو لا

للي خاصكم تعطوهم، وهاذو هما هاذو هما ا ولا حتى حاجة ما بقات عندهم،

أ سميتو واحد العدد ديال  اللي هماذوك اللي جابو مشاريع اللي مشروع، ها

 كبيرة.. الناس اللي دايرين مشاريع

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الرئيس.

لى تعقيب الفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية  .وننتقل اإ

 م.تفضل الس يد الستشار المحتر 

 :بدوحأ  عبد اللطيف  ر الس يدالستشا

 الرئيس.شكرا الس يد 

 الس يد الوزير المحترم،

من بزاف واللي كان في الحقيقة عفانا  اس تمعنا للجواب ديال س يادتكم،

السائل، ل نه طحتي في السائل اللي تنستناوها، ولكن اعترفت بها، ديال 

الدنيا،  ، راه روناتديال دعم اس تثنائياللي جات هو قضية ديال الصيغة 

 الس يد الوزير، أ ش نو اس تثنائي؟

عادي وحيث قلبنا أ ش نا هو الاس تثنائي، لقينا كنتكلمو على الدعم ال

س بة للموس يقى في ، بالنس بة للفرق السرحية واس تمر بالن 1998اللي بدا في 

لى قلتيه فعلا. 2014، واكتملت النظومة في 2008  اإ

ذن راه الخطأ  جاء منكم، راه ما نين، الفنانين مكرفصين، شي من الفنااإ

ال غلبية راه واكلة العصا، الناس عارفين هاذ الشي هذا، جيتو قلتو دعم 

ائي وقلتوالجائحة وكورونا، الناس راه طمعو، قالو الحمد لله راه الوزارة اس تثن

ا بحال الناس الآخرين، احنا الناس اللي غادي تلتفت لنا واحنا بحالن

الفنانين الصغار، وبالناس بة، هاذو راه  وتنقصد بزافتنشطو، بحال مثلا 

أ نه  تيعتبرو وهاذ الناسكلهم عندهم بطاقة فنان، كلهم عندهم بطاقة فنان، 

راه وزارتهم اللي هي وصية عليهم غادي تشوف فيهم فهاذ الوقيتة اللي هما 

 محتاجين لها.

جامع تكلم على الفنانين الصغار، هاذوك الحلايقية ديال  ،أ شهر 7و

لى عرفت كيفاش كيعيشو  نا،الف  دبا الس يد الوزير، دخلت عليك بوجه الله اإ

و ما كاينش اللي ما تيتفرج فيهم، ما ما سير شفهم، راه تيبكيو، والغرب كل

تيكونوش عزاز عليه، اليوم راه ما كاينش اللي ما تيعرفهم، ما كاينش اللي ما 

ل الكراء، وهاه أ شهر ديا 7م هم ما يشربو، تيتسالهدعندهم ما ياكلو، ما عن

شحال هما كاع؟ زيد عليهم الفنانين الشعبيين ديال الفولكلور، زد عليهم الناس 

للي تيخدمو في السينما، راه تيعيشو من هاذ الشي الناس، ديال ا

كاع السرحيين راه قبطو السرحيين، تتكلمو على السرحيين، راه ماشي 

 م.دد راه محتشالشاريع ديال الدعم، راه حتى الع

أ نا جاتني غريبة، ل ن متتبع لهاذ الوضوع وتنعرفو مزيان، الدعم تنعرفو 

ادي، وكيفاش بغيتو تخفضو ذاك البلغ، قبطو أ نا ملي كان وكيفاش كان غ

درهم، واش  80.000أ ش نو درتو،  ،البلغ اللي بغيتو ديروه باش تزيدوالعدد

بغات  80.000الجدية، تتصوروها، وتتكلمو على الجودة، تتكلمو على 

دفتر التحملات مجموعة في ما تطلبو لهم و لك عرض مسرحي؟ وأ نت تشري

 ديال العروض.

لى ما فهمني باش يفهمو هاذ زاوك فيك الس  ثانيا، أ نا م يد الوزير، اإ

الفرق السرحية كيفاش غادي يلتزمو بهذاك الشي اللي مطلوب منهم، أ ش نو 

ض، فين غادي ، يديرو عرواللي مطلوب منهم؟ هما يديرو الترويج

 فين غادي يديروها؟ يديروها؟

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا للس يد الستشار المحترم. 

 انتهىى الوقت.

لى التعقيب للفريق الاشتراكي  .وننتقل اإ

 تفضل الس يد الستشار.

 :عبد الحميد فاتحي الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 ين،الستشار الس يدات والسادة 

 الوزير،الس يد 

الوطنية، وبالتالي هاذ  وفلسفة الدعم هي تمكين المجتمع من تملك ثقافت

س نة واحنا  20سب حقيقي للثقافة الغربية، اللي منذ أ كثر من الدعم هو مك 

قواعد، لكن هاذ الوضع  تنطورو فهاذ الدعم، لكن هو عندو ضوابط، عندو

ما أ نا برتوه اس تثنائي، و ، لل سف، اعتواللي 2020اليوم ديال الدعم ديال 
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شفت الاس تثناء فين؟ شرحتو الاس تثناء ولكن لست مقتنعا بشرحكم، 

القواعد، نفس الضوابط، نفس ال عمال الفنية اللي كتدعم، كان من  ل نه نفس

 الفروض أ ن تبقو في هذا الاإطار.

ن اليوم في وضعية صعبة بسبب الجائحة، ولكن هذا لا يبرر نح ،صحيح

لى كان فن أ ن نحيد عن ا ل صل، وهو نحن ندعم العمل، الفن هو الجودة، اإ

و الفن الجيد الذي يخلق رديء هو ليس فن، وبالتالي واش احنا تندعم

 ؟التراكم في الثقافة الغربية ولا تندعمو ال شخاص

وم عند المجتمع الغربي، هل هناك تصور وقع خلط في الساحة الي ،لذلك

غربية من تراكم جديد في السرح، في  الثقافة اللدى الوزارة لتمكين

لى الوس يقى، في ال دب، في الفن في كل فروع الفنون، في التشكي ل، اإ

آخره؟ أ م أ ن الجائحة فرضت علينا؟  أ

يمكن نقولها، نقول هذه الس نة فرضت علينا الجائحة، نظرا للظروف 

ن نين يعانون مالصعبة لكثير من الفنانين، وهذا واقع، عدد كبير من الفنا

الجائحة، كان خصنا غير الوضوح، نقولو أ ودي هاذ الس نة اس تثناء لن نقدم 

نما نقدم الدعم بنظرة اجتماعية لدعم بعض الدعم على قاعدة جودة ا ل عمال، واإ

 الفنانين اللي كيعيشو حالات صعبة. 

نا أ عطينا للمسرح، أ ين س نقدم هذه العروض؟ أ ين السرح اليوم، اح 

 ؟فين غادي نقدمو هاذ العروض ،ارح مغلقةالعروض؟ السس نقدم هذه 

لفن وكذلك حتى ملاحظة، الدعم يجب أ ن يكون، أ ن يعطى ل شكال ا

آخر القائمة تقريبا قبل الفنون  ،التي ترقى بالمجتمع، الكتاب يأ تي في أ

ذا ما  التشكيلية، الكتاب من الفروض، ل ن الكتاب والقراءة هي عصب، اإ

 لا مسرح، لا موس يقى، لا حتى حاجة. ءة ما نديرو كانش الكتاب والقرا

ننا ندعم  أ تمنى الس نة القبلة الوزارة تراجع وتعطي صورة جديدة، ،لذلك أ 

عطاء حس نات  ،الفن الجيد والذي يخلق التراكم وليس الفن الرديء وليس اإ

 أ و صدقات اجتماعية. 

 .الس يد الرئيس شكرا

 الس يد رئيس الجلسة:

 المحترم.  شكرا الس يد الستشار

 لكلمة للفريق الدس توري الديمقراطي الاجتماعي.ا

 :اللودي العابد العمراني الستشار الس يد

بها، س يد الوزير على التوضيحات وعلى العطيات اللي تفضلتم شكرا ال 

كما جاء  ،واللي حقيقة هاذ الدعم هو ساري الفعول ومعمول به منذ س نوات

وهذا الدعم كان  هذه الس نوات،وقد تطور خلال كل  ،في مداخلتكم

ما كتعملو و اس تثنائي، بالفعل هنا كان خلط في التسمية، ل نكم كما جاء أ نت

 .فنانال  الشاريع ربما كان الخلط بالنس بة للدعم ديال على دعم

لا أ نه لابد هنا حتى نكون منصفين مع الفنانة، ماشي كاع الفنانة  ،اإ

يضة هي في حاجة د الشريحة عر واحد الفئة ولا واح باس عليهم، كاينةلا

 ماسة لواحد دعم الفنان وليس دعم للمشاريع. 

خذو هذه الفئة الهشة من فالطلوب منكم، الس يد الوزير، باش تا

الفنانين بعين الاعتبار وتحاولو تداركو الوضعية ديالهم ل نه كما تتعرفو الآن، 

فئة هذه قف، وبالتالي هذه ال ال عراس والعمل السرحي هو لازال متو 

 .وزاد الوضع ديال كوفيد أ ثر عليها ،ني من الهشاشةكتعا

بعين الاعتبار الدعم وبالتالي نطلب منكم بهذه الناس بة باش تاخذو 

 .ديال الفنان، هو أ لا يتم الخلط بين دعم الشاريع مع دعم الفنان

 وشكرا الس يد الوزير.

 الس يد رئيس الجلسة:

 ستشار المحترم. شكرا الس يد ال 

طار التعقيب.كلمة الآن لمجال  موعة الكونفدرالية الديمقراطية للشغل في اإ

 :مبارك الصادي الستشار الس يد

 يد الرئيس.شكرا الس  

 الس يد الوزير،

لا نختلف أ ن دور الفنان ودور الثقف له مكانة اعتبارية وسط المجتمع 

وهاذ الغربي، ونعتقد في الكونفدرالية الديمقراطية للشغل أ ن هاذ الدعم 

الدعم يختليها مجموعة من الاختلالات، وهاذ الدعم في حد ذاته منظومة 

لى لى أ سرة الفن واإ لى الاس تثنائي أ ساء اإ  .الغاربةر مشاع الفنانين وأ ساء اإ

كيف يمكن للمغاربة يفهمو، ثلثي الغاربة في وضع ديال الهشاشة والفقر 

يد وهضرتو، الس   درهم؟ 800وكلهم كيتس ناو الدعم من الدولة وكتعطى لهم 

الوزير، على طلب العروض، وهذا هو دفتر التحملات، واش كيحترم؟ 

ثار ل دفتر التحملات تخفيف الآ قلتو على أ نه من بين الشروط ديا

 الاجتماعية والاقتصادية لحالة الطوارئ لهاذ الناس. 

كنسولكم، الس يد الوزير، واش هاذ الناس في حالة اجتماعية كيتس ناو 

كن تخفف من الحالة الاجتماعية نتاعهم، علاش ما الدعم باش يممن الوزارة 

دخل، وهي ذيك مشيتوش للحالة الاجتماعية اللي كتس تدعي منكم الت

ة ديال الفنانين وديال الثقفين، كان الغاربة يعرفو الهدف النبيل الطبقة الفقير 

 ديال هاذ الدعم. 

انة تيقول ير، أ حد الفنكتهدرو على الشاريع، بغينا نسولوكم، الس يد الوز

على أ نه تيخلي النص ديال الدعم ديالو رشاوي تقدم داخل هاذ الوزارة، 

ذ الوضوع؟ وأ ش نا هو  ودرتو شي لجنة تفتيش فهاواش درتو شي تقييم

 يتو؟ذخاالقرار اللي 

ل نه هاذ النظومة ديال تقديم الدعم، نسولكم أ يضا كاينة بعض الوظفين، 

، واش ميتقاضاو ال جور الشهرية ديالهوظفين اللي ك وأ نا عندي اللائحة، م

 حتى هاذو تتخفف من الآثار ديال الجائحة عليهم؟ 

أ نه هاذ النظومة ديال تقديم الدعم وهاذ الشاريع ولا للفنان،  على تنعتقد

آخر الطاف تيعاود واحد العدد كبير ديال التجاوزات، وكنتمناو  راه في أ
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ع كامل ال سف، هاذ الفلوس كومة اللي، متنتمي لهاذ الحك خا اكشاب، و 

دحة الكا اللي تتوزع يمينا ويسارا، تتجي لقانون الالية وتتزيد على الطبقة

وعلى الغاربة، ل نه رفعت النفقات ديالها الحكومة في القانون الالي ديال 

مليار درهم، منين غادي تجيب هاذ النفقات ديالها؟ من  25بحوالي  2021

يال الواطنين، نزيدو عاود ثاني نثقلو الكاهل لس تضعفين ودالجيب ديال ا

، اليوم ضريبة تسمىالفقراء والوظفين، بكل مرة بضريبة أ ش ك ديال 

آخره. لى أ  تضامنية وغدا اإ

الدعم ينبغي، هاذ منظومة الدعم كان على ال قل يحيد من هاذ وزارة 

ن هاذ والتكوين، ل   الثقافة للحمولة اللي عندها وسط الغاربة، وزارة التربية

الوزارتين بال ساس عندهم واحد الدور، النهار اللي يسالي الدور ديالهم 

 انتهىى الغرب.

 يد رئيس الجلسة:الس  

 شكرا الس يد الستشار المحترم. 

 انتهىى الوقت الس يد الستشار المحترم.

لى السؤال الآني السادس، وموضوعه  وضعية الشأ ن الثقافي "وننتقل اإ

 ".وناظل جائحة كوروالفني في 

والكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق ال صالة والعاصرة لتقديم 

 .السؤال

 ستشار.د ال تفضل الس ي

 :حمد تويزيأ   الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير المحترم،

 السادة الوزراء المحترمون،

بداعية  الس يد الوزير المحترم، لقد عرف قطاع الصناعة الثقافية والاإ

، توقف نشاط جميع "19-كوفيد"والتظاهرات انتكاسة حقيقية بسبب 

ها النشاط الثقافي والفني من الجائحة، الوجعة التي تلقافروعه، هذه الضربة 

تركت الكثير من الفنانين بدون أ ي وجهة ولا أ فق في الرعاية والاحتضان، 

 مقاولة في هذا المجال. 1000تضررت أ كثر من 

وزير المحترم، عن الاإجراءات والتدابير التخذة من ائلكم الس يد اللذا نس

نقاذ  قافي في بلادنا؟الوضع الفني والث طرف وزارتكم لعالجة واإ

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الستشار المحترم

 الكلمة للس يد الوزير.

 الس يد وزير الثقافة والش باب والرياضة:

 بسم الله الرحمن الرحيم

 ستشار على هذا السؤال الهم.شكرا الس يد ال 

لى أ ن الوزارة قامت باتخاذ وتنزيل ،جوابا على سؤالكم  أ ود الاإشارة اإ

مجموعة من الاإجراءات، الهدف ديالها التخفيف من الآثار السلبية للجائحة، 

جراءات كاينة:  من هاذ الاإ

لقة من أ ولا، بدينا بتسوية جميع ملفات الدعم العالقة، اللي كانت عا

 ؛2016، 2019

لكل  "غربي لحقوق الؤلفالكتب ال"ثانيا، التوزيع الس بق من قبل 

قة بحقوق التأ ليف ومداخيل النسخة الخاصة للفئات ال قساط التبقية التعل

وال دبية، وهاذ الشي كامل تم وفق الساطر  ،السرحية ،الغنائية :الثلاث

 اللي توصي عليها منظمة اليونسكو.

طلاق طلبات ا وأ يضا  يونيو. 17لعروض على دعم الشاريع الفنية نهار اإ

طلاق برنامج لدعم الكتا ب والنشر، اللي وأ يضا عملت الوزارة على اإ

نعاش  11عليه، اللي فيه  تكلمتو مليون ديال الدرهم، واللي تخصص بهدف اإ

وتمكينها من الحفاظ  ،مقاولات النشر والكتاب والجمعيات العاملة في المجال

نتاجها، و   حامل مشروع. 1735اس تفاد منها على اإ

، كاين أ يضا العمليات اللي قامت بها الوزارة في الرحلة ديال الحجر

الديريات الجهوية ديال  امج الثقافية النظمة عن بعد،تنفيذ مجموعة من البر 

ولقينا واحد الحيوية في  ،الوزارة كان عندها دور مهم في هاذ النطاق

آخره "فيس بوك" ة الواقع الاجتماعياللي ترجمت على الجهات، حيوية لى أ  ،اإ

الناس  عطاو ندوات دارو عروض عن بعد وافتراضية والعديد ديالا

لى اكتشفو مسائل تا ضافة اإ آخره، واإ لى أ ريخية، مسائل ثقافية، فنية، أ دبية اإ

حامل بطاقة  3700اللي قلت  "19-كوفيد"ذلك كان المجهود ديال صندوق 

طلبات تتفوق على ال  النس بة ديال الوافقة وكان وفدو منااس تالفنان اللي 

70%. 

نعاش الحياة الثقافية ببلادنا رهين مما لا  باس تئناف ال نشطة شك أ ن اإ

الثقافية، وهنا بغيت نشير لواحد السأ لة اليوم كاينة واحد العدد ال نشطة 

هذوا  ،حالسار  والقاعات ديال اللي مازال متوقفة، القاعات ديال السينما

ديال ال من  (des experts)امين عليهم وخدامين مع دخ بجوج راه

مام ونمكنهم من اس تئنال اف النشاط الاقتصادي صحي، باش نتقدمو لل 

الواقع  ،(les sites du patrimoine) ديالهم، اليوم التاحف محلولة

 ..ال ثرية ديال الوزارة مازال مسدودة

 الجلسة: رئيسالس يد 

 الوزير.  شكرا الس يد

 .الوقتانتهىى 

طار   التعقيب.والكلمة للس يد الستشار في اإ

 :تويزي حمدأ   س يدل الستشار ا

 على الجواب ديالك. شكرا الس يد الوزير
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كشاي في الدعم، منظومة الدعم في ت في الواقع ما سول  ،الس يد الوزير ،أ نا

راس يم هذه منظومة مؤطرة بقوانين وبم عليها الاإخوان، المجال الثقافي تكلمو

 .ا كاينةئماومنظومة د

الثقافية التعددة،  بالخصوص تكلمت على المجالاتنتكلم بغيت أ نا 

لواسم، معرض الكتاب، معرض القراءة،  ،الثقافية تنمش يو من الهرجانا

ذن كل ه النظومة الثقافية اللي في الغرب ديالنا اللي تيخدم فيها واحد  اذاإ

لى لعدد كبير، واحد االعدد كبير جدا من بنادم واحد  العدد ديال الناس اإ

الثقافي اللي تيكون في  الهرجان لااحد الهرجان الثقافي دكلميم وقلنا و 

راكش ديال أ ي مهرجان، راه واحد العدد ديال الناس خدامين تقنيين، من م

ل ن هاد الناس هذوا متضررين  ..ممثلين، من موس يقيين من واحد العدد

ن ما عليها الاإخوان دارت، دارت ل   ظومة اللي تكلموهاذ الن كثر، ل ن حتى

تعطى تفهماتش ما كاينش اتصال مع الناس باش يفهمو بالضبط مغزى هذاك 

شكال  ،الناسدك الس يد ما تتعطاش لواحد العدد الهذ ذن هذا فيه اإ اإ

 .الاتصالد

أ نا تنقول هاذ الناس هذو، هاذ الناس هاذ الفقراء هذو اللي تكلمو اللي 

اس تفدوش حتى من شي حاجة ما ، من كوفيد فدوش لااما اس ت ،ما وصلو

فدو لا من افي هاذ س بعة شهور اللي دوزناها اللي ماشي ساهلة، ما اس ت

، كانت الوزارة أ نه تشوف بهذوك الناس، تشوف بعين كهنا ولا من هنا

 كيف ما قال قبيلة ال خ... أ نا ولد مراكش كنعرف ،الرحمة في هذوك الناس

اشحال كاع راه ماشي  ،خدامين في جامع الفنا الفنا الناس الليمثلا جامع 

س، ماشي قليل كثار كما قال لك الس يد الستشار العدد قليل من النا

شهور ما  7الناس اللي  جدا هذوك ولكن عندو واحد العدد قليلة

 كاريين ما عندهمش ما ياكلو وتيجيو تيوقفو قدام الجماعات، ،مينشاخد

 .مشو ما عندهل ن  دالسائل قدام واحد العددم الولاية و وقدا

ذن خص هاذ الدعم اللي  يمشي  ،احنا في كوفيد يمشي لهاذ الناس قلنااإ

لى قلنا للن اس اللي خدامين في الهرجانات، يمشي لهذوك الناس مثلا اإ

مهرجان معين، هذوك الناس اللي تنجيبو مثلا في الهرجان الثقافي ديال 

واحد العدد ديال الفرق  ور هذوك نسيناهما تيجيو فلكلمراكش وقت م

 اللي في الجبل اللي حتى واحد هذو (Moyen Atlas)الوس يقية اللي في 

هذو تنجيبهم وقت ما بغينا نقضيو بهم الغرض  ..حتى واحدصنت لهم، ما ت 

طار مهرجانات طار اتفاقيات ولا في اإ  .في مدن مراكش في اإ

اس الفقراء اه تمشي لهاذ الن هاذ الاتجبغيت وزارة الثقافة تمشي في

ما سول فيهم حد، راه كما قال لك قبيلة الس يد  ،الضعفاء اللي ما وصلهم حد

ه والله العظيم راه تيبكيو لا هذوك جامع الفنا ولا هذوك الناس الستشار را

ذن نتمنى على أ ن  ..كون ت كاللي خدامين في الفرق الوس يقية، اإ

 الجلسة: رئيسالس يد 

  لستشار المحترم.شكرا الس يد ا

لى   ..وننتقل اإ

بداية الس يد الوزير لساهمته معنا في هذه الجلسة، ورغم أ نه  نشكر

نتمنى أ ن يكون ذلك في  ،ما بقالوش الوقت ديال التعقيباس تهلك الوقت 

 .فرص أ خرى

لى السؤال ال ول موجه لقطاع الصناعة والتجارة  والاقتصاد وننتقل اإ

 ".2020-2016ي الرقم ستراتيجية الغرباإ "وموضوعه  ،ال خضر والرقمي

الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق العدالة والتنمية لتقديم 

 السؤال.

 الستشارة المحترمة.فضلي الس يدة ت

 :كريمة أ فيلال الس يدةالستشارة 

 شكرا الس يد الرئيس.

 السادة الوزراء،

 والس يدات الستشارات المحترمات،السادة 

 المحترم،الس يد الوزير 

ل زمة الصحية الناجمة عن انتشار جائحة فيروس كورونا أ همية أ برزت ا

للخدمات الرقمية واللامادية نفسه  الرقمنة في ش تى المجالات وفرض اللجوء

لحاح على جميع التدخلين من سلطات عمومية وفاعلين اقتصاديين  باإ

 ومرتفقين.

ستراتيجية الغر الس يد الوزير المحترم، عن حصيلة تنزيل  ،ائلكمنس ب اإ

جراءات التي قمتم بها للتعريف بهذه ؟ 2020-2016ي الرقم وعن الاإ

 الاإستراتيجية؟ 

 وشكرا.

 :الجلسةيس الس يد رئ 

 شكرا الس يدة الستشارة.

جابة على السؤال.  الكلمة للس يد الوزير للاإ

وزير الصناعة والتجارة والاقتصاد ال خضر  العلميالس يد مولاي حفيظ 

 والرقمي:

 ا الس يد الرئيس.شكر 

 الس يدات والسادة الستشارين،

 .السؤال شكرا على

ستراتيجية الغرب الرقمي  الثمار ديالها، بدات تتعطي  2018-2016اإ

 يعني في ال هداف اللي كانوا عندها وهو: نشوفوغ 

 ؛الغرب الرقمي ،أ ولا  -

 ؛هو تكون بوابة على الصعيد الجهوي الاإفريقي ،ثانيا -

 اطنين.خدمات الو  ،وثالثا -

نتائج مهمة ل ن  عطاتا ،ه في هاذ الفترة ديال جائحة كورونااللي شفنا
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هاذ الس نوات ال خيرة كانت كان واحد التسريع يعني سلبي، ل ن في 

ستراتيجية موضوعة ولكن التسريع ديالها كان شوية صعب ل ن كانو ا

 .صعوبات مع جميع الناس التدخلين في هاذ القطاع

يال الضبط الرقمي ذاك هذه كان الكتب دلكن في هاذ الفترة 

(bureau d'ordre) كا( نparapheur) كان هاذ اللي تصاوب،  الرقمي

( télé-accueil) الاس تقبال الالكتروني هاذ ،لكتروني الوحدالش باك الاإ 

 .هذي اللي كانت غير في هاذ الفترة هذي "وقايتنا"و

 كلو عليها، وهو ذافكاينين يعني مشاريع مهمة اللي احنا الآن تنش تغ

(interopérabilité ) وهو الربط البيني، بين(les bases de 

données )ديال جميع الوزارات (digital factory )و المختبر الرقمي، وه

 la)و( l’intelligence artificielle) الاصطناعيأ يضا الذكاء 

génération digitale ).يعني الجيل الرقمي 

 شكرا.

 :لسةالج الس يد رئيس 

 الوزير.شكرا الس يد 

طار التعقيب.الكلمة   للس يدة الستشارة في اإ

 :كريمة أ فيلال الس يدةالستشارة 

 الوزير على جوابكم.شكرا الس يد 

حداث  ،في الحقيقة لا أ ن نثمن هاته الاإجراءات بالخصوص اإ لا يمكننا اإ

 ،واللي غادي تمكنا من تجاوز العقبات (6L'ADD)وكالة التنمية الرقمية 

ية السابقة، اللي عانت منه الاستراتيجيات الرقم  صوصا مشكل الحكامةخ

اتيجيات الحكومة في مجال ت في الحقيقة لتنفيذ الاإستر هاذ الوكالة هي أ نشئ

التنمية الرقمية، كما أ نه لابد أ ن نثمن البادرات الرقمية التي أ طلقتها كما جاء على 

درة الثانية مكتب الضبط، الباة لسانكم بالبادرة ال ولى اللي كانت هي بواب

 .هي الخدمة الالكترونية والش باك الوحيد

من دعم  2020ة العدل كذلك لابد أ ن نذكر بما جاء في قانون الالي

دارة وتعميم الخدمات الرقمية وضمان شموليتها.  للتحول الرقمي للاإ

 الس يد الوزير،

ولكن  ،ةل خاصة في الظروف ديال هاذ الجائحذل ويبذهناك مجهود ب

دارات العمومية والقاولاتنتمنى أ ن ي  ،تم تعميم هاته البادرات في جميع الاإ

ل الرقمية أ صبحت تفرض نفسها، خاصة القاولات الصغرى، فالحلو 

وأ صبحت جزءا لا يتجزأ  من حياتنا اليومية، لضمان اس تمرار العمل 

لى تقليص التعاملات الورقية وخاصة  في الاإداري، وهذا طبعا س يؤدي اإ

 الجائحة ديال انتشار كوفيد. هاذ الظروف ديال

 الس يد الوزير، 

 
6 Agence de Développement Digital  

ا في كلامكم سرعت ال زمة الصحية الحالية مرتبطة بالوباء بحال اللي ج

بقوة هاذ الوثيرة ديال التحول الرقمي ومع ذلك لا تزال هناك تحديات كبرى 

قال رقمي نتاللي تتطلب الواكبة والدعم واللي تيتعين التغلب عليها لضمان ا

 .ال داء ما بين العاملات مبالغ فيها الرسوم ديال :عطي واحد الثلغن، فعال

ا لا نعتمد الخدمة المجانية بحال اللي كاين في لتشجيع ال داء الالكتروني ل

درهم وكيمكن أ ن كل عملية تجارية  0 ـأ وروبا، معاملات ما بين ال بناك ب

ذلك العمليات ما لو هاذ السأ لة وككيمكن أ ننا نتحم ،يتحملها مقدم الخدمة

باش نسهلو ( pourcentage) بين ال بناك اللي كل واحد تياخذ فيها واحد

 الالكتروني. هاذ ال داء

 شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يدة الستشارة.

 الكلمة للس يد الوزير للرد عن التعقيب.

 ال خضر والرقمي: والتجارة والاقتصاد الصناعةالس يد وزير 

 شكرا الس يدة الستشارة.

يعني  ،عطيتي يعني معلومات واضحة يعني تتعرفي القطاع بالتفاصيلا

نشاء تعميم في  الاإدارة هذا هو اللي تنش تغلو عليه ولهذا كان اإ

(L'ADD)،(l’Agence de Développement Digital)   اللي

دماج الجال ، نتوما شرتو لهااعطات نتائج ديالها ا لو مع ية الغربية تنش تغاإ

 .الجالية الغربية وعندها يعني كفاءات خاصة

فاءات ديال الش باب احنا الحمد لله في الغرب كمغاربة تنشوفو الك

 يعني تيشاركو وتيواكبو ولكن عندنا كفاءات خارج الوطن اللي هما ،الغربي

دارة، وعندهم علاقة  (L'ADD)وهما تيشاركو في  يعني كاينين في مجلس الاإ

يعني هاذ الجالية  ،(Digital)ديال ( l’Agence) لناس ديالمتواصلة مع ا

 ريع الخاصة في الغرب، الحمد للهتتعطينا أ فكار يعني تتمشي تتواكب الشا

و الجائحة اعطتنا فرصة، وكنتمناو أ ننا في وه اليوم كاين نتائج اللي تنشوفو

 يعالتسر  كن يكون هاذالس تقبل ما نتس ناوش أ نه حتى تكون جائحة عاد يم

  الرقمنة. ديال

 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد الوزير.

لى السؤالين الواليين تجمعه س نعرضهما  الذ ،ما وحدة الوضوعوننتقل اإ

 دفعة واحدة.

وموضوعه  ،الفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادليةالبداية مع سؤال 

 ".داوضعية القاولات الصغيرة والتوسطة والصغيرة ج"

السادة الستشارين من الفريق الاس تقلالي للوحدة الكلمة ل حد 

 والتعادلية لتقديم السؤال. 

 تفضل.
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 :الكاوي رحال يدالستشار الس  

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة الستشارين،

الس يد الوزير القاولات الصغرى والتوسطة والصغيرة جدا تعاني 

 كورونا. بسبب الجائحة ديالمشاكل كبرى 

سؤال ديالنا هو التقييم ديالكم للوضع ديال هاذ النوع من القاولات ثم ال 

جراءات اللي خذاتها ولا ناوية تاخذها الحكومة حتى تس تمر هذه ا الاإ

 القاولات في نشاطها وخاصة في الحفاظ على مناصب الشغل؟

 شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الستشار.

 ير. الكلمة للس يد الوز

انتظر الس يد الوزير عندنا جوج ديال ال س ئلة في نفس الوضوع  ،لا

 معذرة.

لى السؤال ا تأ هيل القاولات الصغرى "لثاني في نفس الوضوع ننتقل اإ

 ".والتوسطة

 .فريق ال صالة والعاصرة

 .تفضل

 :امحمد احميدي الستشار الس يد

 الس يد الرئيس.

 الوزير،الس يد 

 شارين المحترمين،دات والسادة الست الس ي

يعلم بأ ن دور القاولات الصغيرة جدا والصغيرة والتوسطة يعرف و  الكل

ومن خلالكم الس يد الوزير نسائل  االاقتصادي والاجتماعي، لذ في المجال

الحكومة بصفة عامة ثم ووزارتكم ل ن هاذ الوضوع ليس بالسهل في ظل 

 لدعم هذه القاولات؟ تخذةال   الاإستراتيجيةكورونا، ما هيهاذ الوباء ديال 

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا.

جابة على السؤالين  التعلقين بالقاولات والكلمة للس يد الوزير للاإ

 الصغرى والتوسطة.

 والاقتصاد ال خضر والرقمي: والتجارةالس يد وزير الصناعة 

رى والتوسطة أ نه الوكالة الوطنية للنهوض بالقاولات الصغ كيف تتعرفو

(Maroc PME ) تتش تغل يوميا مع القاولات الصغرى والتوسطة باش

 تلقى يعني حلول:

ش التنافس ية ديالهم تكون في الس توى يعني اللي باش تواكبهم با ،أ ولا

 .تيرضي وباش يوصلو للنتائج

درنا برامج جداد اللي  ،الجائحةأ نا نجيو لهاذ الوقت اللي كانت فيه 

عطى ا، هاذ البرنامج "استثمار"ول وهو ائج، البرنامج ال  عطاو يعني نتا

ر ديال الاستثماديال ملايير ديال الدرهم  2منصب شغل جديدة،  18.000

 :برامج أ خرى 3أ يضا كان عندنا  ،الصغرى والتوسطةهاذ القاولات 

 ."نواة"و ،"تطوير"، "مواكبة"

يدة اللي درنا هو في هاذ الفترة هذي أ يضا كانو مشاريع جد اللي تدار

، اللي كان فيه أ يضا مواكبة تقنية ديال هاذ "19-كوفيد"استثمار  وهو

 .الشركات الصغرى والتوسطة

لا الكبرى ولا  ،كيف الكل تيعرف الجائحة قاست جميع القاولات ،طبعا

وهو مقاولتنا في القطاعات ما تقاسوش بحال بحال  اللي تنشوفوف ،الصغيرة

ت أ خرى، قطاع الصناعة تقاسو أ كثر من قطاعايعني في قطاع الس ياحة 

تقاسو أ قل ل ن الحمد لله اليوم تنشوفو التصدير اللي كاين والناس تيش تغلو 

يعني  ،باس تثناء الطيران ،2019أ حسن من كيف كنا في في هاذ القطاع 

احنا تنشوفو على الصعيد الدولي، وعلى  ،فيه ما وقعكل قطاع قطاع وقع 

مكن أ ننا نواكبو جميع هاذ حتى هو تنحاولو ما أ  الصعيد يعني الوطني 

 القاولات.

 وشكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الوزير.

طار ال  تعقيب على جواب وزير الصناعة والتجارة، أ عطي الكلمة في اإ

 لفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية. 

 :رحال الكاوي الستشار الس يد

 شكرا الس يد الوزير.

لى كان شي  من هاذ ، قي خصها تحذفاللي با عموميةة مؤسساإ

مهتمة التي لا تصلح لشيء هي هاذ الوكالة اللي الؤسسات العمومية 

 .لات الصغرى التوسطةبالقاو

 الس يد الوزير، 

ديال القاولات الصغرى  تهذي س نوات واحنا تنتكلمو على الصعوبا

من  دنا وعدوالتوسطة وخاصة الشكل ديال التمويل، هما ما تسمعش ل 

 سولناكم هاذ السؤال وتكلمنا على ال بناك وقلتو بأ نه كاين هاذ مرات اللي

دخل في هاذ الدعم هذا، مع ال سف ما ل بناك يعني تبأ ن خص او الصعوبة 

بعد خطاب جلالة اللك وبدات شوية  2018حتى  ،دارش هاذ الخدمة

 .يعني ال بناك تتهتم بهاذ الوضوع

عني القطار في الطريق وتفهم ر أ ن ال بناك تاخذ يجات الجائحة وكنا ننتظ

 ورغم ذلك تلك ت أ يضا ،القاولات اللي كانت عندها صعوبة وتعاون هذيك

 .ال بناك باش تعاون القاولاتهذه 
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التمويل كانت  ، يعنيهاذ القاولات اليوم ما محتاجاش دابا فقط للتمويل

غير ولى محتاجة للتمويل ثم  محتاجة لو شحال هذي باش تدير النشاط ديالها

حتى في شي حاجة ل ن  غينفعها التمويل ما هذاكاليوم  ،باش تبقى عايشة

 ،ي وكاين مشاكل ديال الطلبيات العموميةكاين الانكماش الاقتصاد

يتعطاها دعم هاذ القاولات الصغرى والتوسطة ما  اوبالتالي اليوم واخ

الوزير  ام طلبنا منكم الس يدأ رق عطيتوناشاوالدليل أ نه ما  ،غاديش ينفعها

مقاولة  20.000ولكن نتكلم اليوم على واحد يعني واحد  ،تقييمال تديرو لنا 

 100.000مقاولة يعني واحد  20.000الس نة غادي تفلس، وربما اللي هاذ 

اللي غادي  500.000يعني واحد  ،يعني واحد أ سرة ،ديال منصب شغل

 كالية هذه.الاإشتكون مهتمة ولى معنية مباشرة بهاذ 

العمومية، س نوات واحنا تنتكلمو على هاذ القضية ديال الصفقات 

 ،ما كايناش ،والتوسطةديال الصفقات العمومية للشركات الصغرى  20%

 الحكومية كاينة وحتى فاش تتكون لبعض الفئات معينة، بعض القطاعات

لى دايرة عليها يعني ال  ،بعض الشركات ض تحفيظ على بعيعني بحال اإ

 قطاعات الحكومية.ال

ذ ن هاذ الشي ديال العمل اللي تتقوم به الحكومة اليوم، بعض اإ

ديك القطاعات  ات أ يضا حتى فيتها مع بعض القطاعالاتفاقيات اللي دار 

من قبيلة والاإخوان تيتكلمو على الفن، تيتكلمو  ،تتمشي للشركات الكبرى

لى غيرلات الموندالمجاعلى واحد العدد  على الصناعة التقليدية، تيتكلمو  ين اإ

عادة يعني  ،ذلك دائما حتى فاش تتش تغلو على مس توى هاذ الاإقلاع أ و لا اإ

دائما الشركات  ،وتدار اتفاقيات مع الشركات الحركية الاقتصاد الوطني

 .الكبرى

ذن أ نا يمكن نقول لكم بأ ن الحكومة تخلت منذ زمن ولكن دابا واضح  اإ

طة والصغيرة كات الصغرى والتوستخلت عن الشر  ،لها واضحةوالنتائج ديا

آخر. ،جدا  وهذا يعني تيطلب واحد المجهود أ

 :الجلسةالس يد رئيس 

 لمحترم.شكرا الس يد الستشار ا

طار التعقيب لفريق ال صالة والعاصرة.  الكلمة كذلك في اإ

 :احميدي امحمد الستشار الس يد

 الس يد الوزير،

ني الوط ينس يج الاقتصادهاذ القاولة تلعب دور في ال حينما قلنا بأ ن 

 %94وتنجبرو  ،%95بكل صراحة اللي التوسطة والصغيرة والصغيرة جدا 

كراهات في ظل خصوصا هاذ صغيرة جدا، اللي عندها ال  شاكل وعندها اإ

الوباء ديال كورونا، معناه بأ ن تنطالبو من الحكومة تعطينا واحد 

ة وجهنا لذيك نا رسائل للس يد رئيس الحكوموجه  ،الاإستراتيجية واضحة

سف  اللجنة ديال اللي تخلقات فيما يخص هاذ الشي ديال كوفيد، ولكن لل 

د الوزير كما تعلمون ما عرفتش الس ي ،الشديد هناك وقفات احتجاجية

وقفات احتجاجية في  ،واش الحكومة بأ ننا في هاذ البلاد ولا ما كايناش

كراهات اذ الناس اللي تيحتجو عندهمالعدد ديال ال قاليم اللي ه وملي  ،اإ

حتى ناس، كاين  ،كرو بأ ن الصغيرة جدا راه داخل فيها حتى الفرادىتنذا

خصوصا في القطاع ديال  اللي تيش تغلوناس اللي عندهم المحلات ديالهم 

 .الصناعة التقليدية، اللي تيشغلو واحد العدد ديال ال سر

فيما  داخلاتش ووجهنا لكم رسائلتدابا الآن الحكومة ما  ،وهناك مشكل

كن ديال ال كرياء اللي عندو، هناك الاإفراغات والمحكمة تتحكم يخص غير السا

ما تيجبروش حتى ما يصرفو  م، الظروف عايشين هاذ الناس هذويهل

لى كرا،  عندهم منازل عندهم عندهم المحالات ديالهم ماشي ديال القاولات اإ

لبنوك ما لعباتشي لي ما لعباتشي فيه دور، اجانب هاذ الشي ديال البنوك ال

 ،ور في هاذ الشي ديال الدعم ديال هاذ القاولات، خصوصا بأ ن الظرفيةالد

 تتنشط في البلاد تيخص بأ ن في هاذ الظرفية تيخص الؤسسات اللي

 .الظرفية هذي بأ ن غادي توقع

لى جانب الس يد الوزير، هناك بع التدبير الفوض  ض الشركات ديالاإ

 la)لات مغلقة وتيجيهم ، كيف يعقل بأ ن المحلحكومة اللي مسؤولة عليهال

consommation )لهم بوابأ ن ج (la consommation)  3ديال شهر 

أ ن الحكومة خصها تحمي هاذ الواطن من هاذ الغول ديال معناه ب 5و 4و

 .لتدبيرفوضة ل هاذ الشركات ال

بأ ن الدعم ديال هاذ القاولات هي اللي تتلعب الدور في  واحنا تنقولو

كراهات بكل صراحة ،عاملةلتشغيل ديال اليد الا الوضع  ، حقيقةهناك اإ

في القانون ديال صعب ولكن جيتو حتى الوضع احنا تنقولو لو راه  ،صعب

فيما يخص هاذ  ،ل ن كما قال التدخل قبلي الية اللي جبتو لنا واحد الحاجةال

 في الجيب غيرتتفكر  ؟ ديال قانون الالية معناه الحكومة فاش تتفكرالشي

شوية الش يطان، ي تمشي له، وفي هاذ الظرفية هذه لعنو واطن غادال ديال

واطن بعدا ينتعش شوية بعدا غير يفيق بعدا غير هاذ الظرفية بعدا الخليو 

 لبة.ق بعدا من ال 

 وشكرا الس يد الوزير.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الستشار.

طار الرد ع  لى التعقيبين.الكلمة للس يد الوزير في اإ

 الس يد الوزير.تفضل 

 والتجارة والاقتصاد ال خضر والرقمي: الصناعةالس يد وزير 

 قت.ما تيبانش الو  الوقت ما،

 :الجلسةالس يد رئيس 

 .ي الوقتلا لا، ملي غادي تبدى غادي يعط
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 والاقتصاد ال خضر والرقمي: والتجارةالس يد وزير الصناعة 

كنهضرو جدا، طي مواضيع مهمة ل ن تتع ،التدخلات شكرا على هاذ

 لى الس يد الستشار كان عندو رؤيةعلى القاولات الصغرى والتوسطة، اإ 

ما تتصلاح لوالو نشدوها من غدا صباح،  (Maroc PME)باش نشدو 

لى هاذ  أ نا ما  ،النتيجة ديالها شعطاتاما  (Maroc PME)نبداو اإ

صغرى، متوسطة،  ديال مواكبة شركات رقامعطيتكم بعض ال  ال ن  ،متفقش

 ؟دابا أ ش كاين ، ل ن"فوق جهدك لا تلام"ولكن تيقول لك ه ياي 

ن لنا نش تغلو ونواكبو الشركات الاإمكانيات اللي كاينين هما هذو، باش يمك

وال كافية باش نعطيوهم هاذ الدعم، الدعم اللي خصنا يعني يكونو عندنا أ م

 Fonds de Développement)تنعطيوهم راه تناخذوه من 

Industriel)  وزارة الالية باش ندعمو هاذ الشركات.من شوية وتناخدو 

التعليمات  طيواحنا قدرات باش نع  شما عندنا ،هضرنا على ال بناك

بناك كوزارة الصناعة ما عنديش هاذ الشي يعني اللي  ،ما تابعينش ليا ،لل 

ة تنشوفوه قلت لكم كنا متفقين، صاحب الجلالة الله ينصرو أ عطى انطلاق

 .بناك تبدلو شيئا ما، شفنا تحسن في هاذ المجالخاصة ونقول لكم ال  

قاولات، القاولات الدابا الجائحة جات في واحد الفترة ل ن قاست جميع 

غرى ديالنا الصغرى اللي كاينين في بعض القطاعات ماشي غير القاولات الص

لى جيتي لقطاع الس ياحة حتى ا اكل ما في مشو لشركات الكبرى راه هاإ

 .عويصة

واش  ؟هذا غير صحيح ،دعمنا وتبعنا غير الشركات الكبرىتقال أ نه 

شركات ( les traiteurs) واش ؟شركات كبرى( les artisans) الصناع

  ؟كبرى

يه أ نا تنقول لك ل ن اللي مهم خصنا نلقاو الحلول باش  ..هاذ الناس اإ

يال بلادنا اللي ما الاإمكانيات دو نواكبو القطاع ككل نعاونه، نشوفو أ ش نو ه

 يعني شوية ،يمكن لنا يعني نوفروها باش يمكن تواكب واحد القطاع غادي

في جميع النقط، حتى أ نا شخصيا ملي  صعب أ نا تنتفهم يعني متفق معاكم

مكانيات باش  تنجلس مع وزير الالية تنبكي تنبغي يكون عندي أ كثر اإ

حد الحد اللي ما ولكن غالب الله تنوصل لوا ،نواكب الشركات وذاك الشي

 .ليش نفوتويمكن 

وهاذ الشي اللي  (Maroc PME)كونو في يهاذ الاإمكانيات التي ت 

قطاع ديال الشركات الصغرى والتوسطة، اللي كاين راه تنعطيوه كله لل

احنا عندنا واحد  ،خذنا هاذ الشي اللي تنس توردوادرناه في الوزارة وهو 

نا اللي ذي صراحة نقولها بينت الشكل ما تنثيقوش في القدرات ديالنا ه

لا  ،جهاز التنفس تنسمع أ نه واش الغربي قاد يدير جهاز التنفس تنديرو

و شي شوية، فايتين جهاز التنفس للهيه، كنصوبو واش ما غاديش نحشم

 ،هنا في الغرب في النواصر سيرو شوفهم ،محرك ديال الطائرات في الغرب

 ؟اأ ش فيه باش يخلعن ؟عيوما نصوبوش هاذ جهاز التنفس الاصطنا

ديالو واحنا (  validation)حد الفترات باش تدير له طبعا خصك وا

خذنا  (La banque de projets) واحدمواكبين هاذ الشي، درنا احنا 

مليار ديال  34خذنا منها ا ،مليار ديال الدرهم 183داكشي اللي تنس توردو 

 احنا(  la substitution) الدرهم اللي يمكن لها تصنع في الغرب، هاذ

موجودة انا كنت ( La banque de projets)درنا هاذ  عليهاتنش تغلو 

 210 ،اللي تيش تغلو فيها الناس (la War Room)هاذ الصباح في هاذ 

هم وتنتمناو أ ننا نمش يو وديال الناس اللي جابو الشاريع ديالهم، غادي نواكب

 و الثقة في نفس نا.ذغير خصنا نبقاو يعني ناخ ،أ كثر من هاذ الشي

 :الجلسةلس يد رئيس ا

 شكرا الس يد الوزير.

لى السؤال الوالي رات حقيقة تراجع الاستثما"وموضوعه  ،وأ نتقل اإ

 ".ال جنبية الباشرة

 .الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق التجمع الوطني لل حرار

 تفضل.

 :دعيأ  لحسن  الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 المحترم،لوزير الس يد ا

 الوزير المحترم، الس يد

لابد أ ن نهنئكم على الاإنجاز التاريخي الذي حققتموه ال س بوع بداية، 

ع بجهة  كاكبجماعة عين الش (Cotef) ادة توظيف معمل كوطيفالاضي باإ

مكناس، باعتباره استثمارا أ جنبيا مشغلا ومدرا للثروة، حيث  -فاس 

 لتي ناضلنا منواس تجبتم لطالبنا ا حافظتم من خلاله على هذه العلمة

مختلف الواقع من أ جل بعث هذه العلمة من جديد، وهي مناس بة نثمن فيها 

 القدرة في اس تقطاب الاستثمار ال جنبي.مجهوداتكم 

 م،الس يد الوزير المحتر 

هل هناك تراجع حقيقي للاستثمارات  "19-كوفيد"في ظل جائحة 

 ال جنبية؟ 

جراءات ال  زارتكم لجلب س تعجلة التي ستتخذها و وما هي الاإ

 الاستثمارات ال جنبية؟

 وشكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الستشار.

 يد الوزير.الكلمة للس  

 والاقتصاد ال خضر والرقمي: والتجارةالس يد وزير الصناعة 

 شكرا الس يد الستشار.

 طبعا كان تراجع فهاذ الس نة، كاين تراجع مهم جدا. 

ال جنبي ما كيكونش س نة من بعد ا نعرفو وهو الاستثمار اللي خاصن
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مليار ديال الدرهم،  33.4 ـوصلنا ل 2018س نة في مس توى مقاد، س نة 

 2020 ،كانت س نة مهمة جدا 2018، ل ن 2019ن واحد الانخفاض في كا

ذن كاين تراجع طبعا.  بدينا بالجائحة، اإ

ن طلب قبل ما الحمد لله، كاين طلب هاذ ال يام مهم جدا. كا ،لكن

و لوتيرة مهمة، الستثمرين الآن ولئحة، كنا غادي نمش يو في واحد اتكون الجا

م لبلادهم مس تمرين في الغرب وكيستثمرو البعض في أ وربا كيقولو لهم خصه

ض منها، أ كثر، ما غاديش نعطيو ال سماء ديال هاذ الشركات راكم عارفين البع

يه ش غير استثمار أ جنبي، ف ما فيه (Cotef)ولكن على سبيل الثال 

 مستثمرين مغاربة. 

اللي هو جديد وهو هاذ الاستثمارات ال جنبية اللي هي مهمة في بلادنا 

كيدخلو مغاربة كيستثمرو في قطاعات مهمة كالس يارات، كالطيران وعدة بداو 

 قطاعات.

ديالنا في هاذ الشهور  الاإستراتيجيةدلنا الاستثمار في الغرب هو مهم، ب

ديال التسريع الصناعي غتوقف  الاإستراتيجيةل ن  ..دازت باش نوجدو اللي

 ناصر:ديال الع  2وجدنا استراتيجية فيها  2023-2021. 2020في 

مكانيات باش نكونو من  أ ولا، تحسين تنافس ية الغرب، وعندنا اإ

 القطاع الصناعي اللي غادي يخلق أ حسن ما كاين في العالم في التنافس ية في

 غادي يجلب مستثمرين؛مناصب شغل و 

ل ن ملي كتصنع شي حاجة ( la taxe carbone) نيا، وهو ذيكثا

لى غادي ت (l’essence)بـبالغازوال ولا  صدرها ل وربا غادي يديرو لك اإ

الطاقة  اللي هي مهمة جدا، احنا كنش تغلو باش نس تعملو( la taxe) واحد

 التجددة.

 ليمات ديالو باش الطاقةالتع أ عطىالحمد لله، س يدنا الله ينصرو كان 

اللي  %40، احنا عندنا تقريبا التجددة تكون موجودة في الغرب

 les) دي نديوها للمعامل دياولنا، لهاذكنس تهلكو من الطاقة التجددة، غا

parcs industriels)، نتاج د يالنا ما يكونش فيه باش يمكن يكون عندنا اإ

التنافس ية ديال  ي تكونوغاد ،(taxe carbone) الكاربون، كتسمىهاذ 

 6ولكن خصنا نصبرو واحد  ..اللي غادي تجلب الغرب في مس توى عالي

لهاذ النتائج  د في يد جميعا باش نوصلوشهور، وخصنا نش تغلو ي 8شهور أ و 

يال دخصها توصل للمعامل ديال تنافس ية  ديال الطاقة التجددة توصل فين

فين عار ، يعني دنا اقتراحاتالغرب، خاص نعرفو كيف نوصلو لها، احنا عن

ن شاء  آش خاصو يتدار، احنا كنش تغلو في هاذ المجال باش، اإ بالضبط أ

 كثر من الاضي.كون الاستثمار ال جنبي أ  الله، في الس نوات القبلة ي

 شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الوزير.

طار التعقيب.  الكلمة للس يد الستشار في اإ

 عي:أ د لحسنالستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير المحترم،

أ شكركم على جوابكم وأ هنئكم على كل الاإنجازات التي تقومون بها لصالح 

يحق لنا أ ن نفخر ببلدنا الذي صمد صمودا كبيرا لبناء دولة عصرية  ،طنالو 

حديثة بقيادة جلالة اللك محمد السادس، حفظه الله، وها هو يصمد اليوم 

البشرية في العصر الحديث، يضاهي أ صعب جائحة تمر منها  مويس تميت أ ما

بل يتفوق أ حيانا على أ عتد وأ قوى الدول، حيث حافظنا على س يادة 

 قلالية القرار الاقتصادي والالي وعلى س يادة البلد.اس تو 

ذن يحق لنا أ ن نعتز بكل هذه الاإنجازات التي تحققت، والتي لا داعي  اإ

لى تفاصيلها، و  لى العودة اإ الوزير، أ حد الفاعلين التي كنتم فيها، الس يد اإ

، 2021ال ساس يين، ولعل أ برز مثال ما تضمنه مشروع قانون الالية لس نة 

جراءات جبائية وجمركية لحماية النتوج الوطني وتشجيع القاولة ي سوالذ ن اإ

 الوطنية.

 الس يد الوزير المحترم،

عادة توظيف معمل  جارية بكل من والنصة الصناعية والت "Cotef"اإ

وسط والنواصر، وهي مناس بة لكي نهنئ أ نفس نا بالنتيجة التاريخية طنجة الت

التوسط، حسب ما نشرته مجلة جة التي احتلتها النصة الصناعية طن

بريطانية هذا ال س بوعي في تصنيفها للمناطق الاقتصادية ال كثر جلبا في 

جة التوسط ثاني أ هم ، حيث بوأ ت النطقة الصناعية طن2020العالم لس نة 

طقة اقتصادية بالعالم، بعدما كانت قد صنفت بالرتبة الخامسة خلال س نة من

فريقية مكانة ا ، كما أ كد التقرير أ نه2019 الرة ال ولى التي تحتل فيها منطقة اإ

ما يدل على الصعود الهائل  جد متقدمة في هذا التصنيف العالي، وهو

أ كبر مركب  ،ا ميناء طنجة التوسطلش بكة مناطق ال نشطة التي طوره

فريقيا.  مينائي وصناعي في اإ

كل هاته العطيات وأ خرى تشجع الاستثمار ال جنبي رغم ظروف 

ائحة، حيث نجد أ ن بلادنا، ولله الحمد، لها من القومات الكافية ما يجعلها الج

 تس تفيد من...

 وشكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الستشار المحترم.

 لى عندو شي تعقيب في حدود..ا عرفتش الس يد الوزير اإ م

لى السؤالين الواليين تجمعهما وحدة  ذن ننتقل بعد هذا اإ ضا، الوضوع أ ياإ

مع سؤال الفريق الاس تقلالي للوحدة والبداية  لذا س نعرضهما دفعة واحدة،

ترجمة الالتزامات الحكومية بتوفير مناخ تنافسي "والتعادلية، وموضوعه 

 ".للاستثماروجذاب 

 الستشار. تفضل الس يد
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 :الوساويس يدي الطيب  الستشار الس يد

  بسم الله الرحمن الرحيم

 أ شرف الرسلين.والصلاة والسلام على 

 س يدي الرئيس،

 الس يد الوزير، 

 الس يدات الستشارات المحترمات،

 السادة الستشارون المحترمون،

تنافسي جذاب للاستثمار الحكومة التزمت بتوفير مناخ  الس يد الوزير،

والابتكار، وبهدف خلق فرص للشغل وللتشغيل، فرص للشغل 

ول الهيكلي للنس يج وللتشغيل والناخ، وكذلك من خلال دعم التح

 الاقتصادي وتحفيز الاستثمار والنهوض بالقطاع الصناعي وتطوير القاولات.

 الس يد الوزير،

جدا، الس يد الوزير،  صناعة والخدمات تلعب دور مهمغرف التجارة وال 

كن، الس يد الوزير، بكل صراحة قالعينهم اختصاصاتهم لل سف، ول

صناعة تلعب دور اقتصادي لل سف، الس يد الوزير، غرف التجارة وال 

 وس ياسي مهم جدا. 

الس يد الوزير، نتأ سفو منين نشوفو غرف خارجة عن الوطن لك نقول 

تصاصهم، الس يد الوزير، ولكم عاطينهم اخ  ..يلعبو دورنتأ سفو على الغرف 

 ؟ما نعرف ما هي ال س باب

ثانيا، الس يد الوزير، التجار يعانون وأ رباب القاهي وأ صناف أ خرى 

 الس يد الوزير، هذا الوباء... ،الجائحة ،من فترة كورونا يعانون

 الس يد الوزير،

جراءات والتدابير التي اتخذتها  الحكومة، وهي على وشك ما هي الاإ

 للاستثمار؟ من أ جل توفير مناخ جاذبانتهاء ولايتها 

 وشكرا الس يد الوزير.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الستشار المحترم.

تمركز الاستثمارات "يتمحور حول  ،ني في نفس الوضوعالسؤال الثا

 ".الصناعية ببعض الجهات

 الستشارين من الفريق الحركي.الكلمة ل حد السادة 

 :مان الدريسيالرحعبد  الستشار الس يد

 د الرئيس.شكرا الس ي

 ، الوزيرالس يد 

 الاإخوة الحضور،

ثر اس تمرار تمركز العديد من الاستثمارات، خاصة ا لصناعية في على اإ

جهات دون غيرها، نسائلكم، الس يد الوزير المحترم، حول التدابير التخذة 

علم، مع ال ؟عدالة مجالية في توجيه الاستثمارات العمومية والخاصةلاإرساء 

ليست بوحدة الوضوع بكل صراحة، راه التوقيت ديالي  الس يد الرئيس، أ نه

 كيمشي الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 نرجعو لك، نحس بو لك التوقيت ديالك. لا،

 عبد الرحمان الدريسي: الس يدالستشار 

 راه وحدة الوضوع ما كايناش.

 الس يد رئيس الجلسة:

ذن يمكن نرجعو لك من وما السؤال بعد، أ ش نو.. تطرحو انت طيب، اإ

 ديالكم مع السؤال ال ول؟ مع السؤال الحركي.. يتناسب مع السؤال الحركي. 

 الستشار المحترم. شكرا الس يد 

جابة على السؤال ال ول اللي تط رح من تفضل، الس يد الوزير، للاإ

 الاإخوان من الفريق الاس تقلالي.

 د ال خضر والرقمي:والتجارة والاقتصا الصناعةالس يد وزير 

 الس يد الرئيس. شكرا

 شكرا الس يد الستشار.

آش تدار للغر  آش درنا للغرف؟ أ ف السؤال وهو، أ ولا، عن الغرف، أ

آرا نشوفو هاذ عشرات الس نوات  .قبل ما نتكلفو بهم؟ هذا سؤال حتى هو أ

آش كان تدار للغرف، واش شفتو مس توى الغرف فين كان؟  اللي دازو أ

 فين كاين اليوم؟ وشفتو مس توى الغرف 

كانو كيش تغلو بواحد  اللي كان عند الغرف كان ضئيل، تضاعف. الدعم

يجابيةالنطق في شكل. اليوم الغرف كيش تغلو  ملي اش تغلنا  ،كيعطيو نتائج اإ

ذيك الناظرة ديال التجار، ها انتوما شفتو خرجنا بتوصيات مهمة، منها 

ير الالية، ومنها لكم وز راه قدمو (7la CPU) توحيد الضرائب ذاك

 ية الصحية اللي صاحب الجلالة اعطى الانطلاقة ديالها.التغط 

ذن يوم كيش تغلو، كيعطيو هاذ الغرف ما بقاوش كيف كانو قبل، ال  ،اإ

نتائج، وكنعطيوهم صلاحيات يمكن لهم يعطيو للمواطنين يواكبو الشركات، 

فيهم  داخلين هاذ الصباح كنت كنش تغل مع هاذ البنك ديال الشاريع،

 les Centres Régionaux d’Investissement: les)الغرف وحتى 

CRI)، ذن الغرف  هذا شيء مهم. اإ

شفتو ال رقام، راه تبدل فهاذ الس نوات ال خيرة، مناخ ال عمال كنظن أ نه 

 الحمد لله.

، لكن، الحمد لله، البعض من كاين بزاف ديال السائل خاصنا نحس نوها

 ديالها.هاذ السائل اعطت الثمار 

 شكرا.

 يس الجلسة:الس يد رئ 
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 شكرا الس يد الوزير.

طار التعقيب.  الكلمة للس يد الستشار في اإ

 طيب الوساوي:ال  س يدي الستشار الس يد

 .شكرا

الس يد  وقبل كل شيء، الس يد الوزير، الحمد لله،.. حتى الوزارة ديالك

 احة.الوزير، هاذي وزارتك ناجح فيها ومتوفق فيها، سمعتك طيبة بكل صر 

س نة رئيس غرفة التجارة  17، الس يد الوزير، أ نا فيما يتعلق بالغرف

لكن، الس يد الوزير، والصناعة والخدمات ديال العيون، وتعاونت معنا، و 

ثر، ملي كنشوف غرف في برا عندهم اختصاصات أ كثر وعندهم مراقبة أ ك

صين ولكن هاذي ما عندها.. بالنس بة للغرف، الس يد الوزير، احنا هذا ناق

قلت لك، الس يد الوزير برا عندهم  -غرف فيه، ولكن ملي تشوف 

، في جميع.. اختصاصاتهم، عندهم مراقبة، عندهم مداخيل خاصة في الوانئ

 .احنا الغرف عندنا، الس يد الوزير، حتى في البروتوكول كاع ما يعيطو لك

 الوزير. السلام عليكم الس يد

 :الجلسةالس يد رئيس 

 ار.شكرا الس يد الستش

 الوزير؟  كاين شي تعقيب الس يد

 تفضل.

 والتجارة والاقتصاد ال خضر والرقمي: الصناعةالس يد وزير 

 ستشار. أ نا متفق مع الس يد ال 

الغرف في  اللي بغينا نعرفو وهو أ نا كنت كنقول أ نه علاش خاصنا نغيرو

 الغرب، ل ن عندنا غيرة على البلاد وكنشوفو أ نه في الخارج كيديرو عمليات

 نئ والطارات وغيرها.مهمة جدا، كيسيرو الوا

احنا غاديين تدريجيا، دبا ها انت شفتي الغرف ديالنا كيفاش تطورو، 

يعني الناطق ( les parcs industriels) ديال تدخلو في التس ييربداو كي 

ما درنا شي منطقة صناعية فيها الغرفة كنحاولو أ ن هاذ  اعية، فينالصن

الغرب كتسير مناطق  ل ن كانت غرفة أ جنبية فيالنطقة الصناعية، 

يجابية  علاش الغرف الغربية ما يديروهاش؟  ،صناعية وكتعطي نتائج اإ

يا أ نه الغيرة على البلاد، خصنا ندفعو ونشدو بيد هاذ الغرف متفق معا

 طيو هاذ النتائج. باش يع 

كنتش  الآن النتائج ديال الغرف كنفتخر بها، ما ،الحمد لله، أ نا متفائل

اليوم كنشوف أ ننا وصلنا لس توى بداو الناس  ،ولكنفتخر بها في ال  

الحمد لله،  ،جال ال عمالكيش تغلو وكيتبعو اللفات، كيواكبو الستثمرين ور

أ ننا في الس تقبل نوصلو لاإيطاليا ونوصلو لهاذ الدول ال خرى،  احنا كنتمناو

ن شاء الله. ن شاء الله، اإ  ها احنا جايين، اإ

 

 :الجلسةرئيس  الس يد

 الوزير.  شكرا الس يد

لى السؤال التمحور حول  تمركز الاستثمارات الصناعية ببعض "ننتقل اإ

 ".الجهات

 .الستشار من الفريق الحركيس تعاود تطرح السؤال الس يد ما فيها با

 تفضل.

 الرحمان الدريسي: عبد الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير، 

 ضور،الاإخوة الح

ثر اس تمرار تمر  كز العديد من الاستثمارات، خاصة الصناعية في على اإ

ول التدابير التخذة جهات دون غيرها، نسائلكم، الس يد الوزير المحترم، ح

 لاإرساء عدالة مجالية في توجيه الاستثمارات العمومية والخاصة.

 شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الستشار.

 وضوع.دالة والتنمية في نفس الالكلمة لفريق الع

 الستشار الس يد عبد الصمد مريمي:

 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم الله الرحمن الرحيم

 ر،الس يد الوزي

 والسادة الستشارون المحترمون،الس يدات 

 الس يد الوزير،

آثار جائحة كوفيد على  خلافا لهذه الس نة الاس تثنائية التي ظهرت أ

ال خيرة نموا  ، حققت بلادنا في الس نواتالوضع الاقتصادي والاجتماعي

يجابيا مهما ومع هذا النمو مع كامل ال سف هناك ازدياد في التفاوت في  ،اإ

دماج ثمار بين الج فرص الاست جابات حقيقية لاإ هات، وهذا لا يقدم اإ

 الش باب في سوق الشغل وخفض نس بة البطالة.

اذها على من أ جل ذلك، سؤالنا هو حول التدابير التي تعتزمون اتخ

قلاع اقتصادي يس تجيب مس توى التوطين ا لجهوي للاستثمار ل جل اإ

 دنا.للانتظارات الاجتماعية اللحة بالجهات الضعيفة ببلا

 وشكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الستشار.

جابة على السؤالين  .الكلمة للس يد الوزير للاإ

 تفضل الس يد الوزير.
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 :والاقتصاد ال خضر والرقميوالتجارة  الصناعةالس يد وزير 

 شكرا الس يد الرئيس.

هو باش الاستثمار يوصل فيما يخص الصناعة كيخص  اللي غنشوفو

تكون في الس توى اللائق. اللي خصو يكون قريب من  البنية التحتية

الطار خاصو يكون قريب من الطار، اللي خصو يكون قريب من اليناء 

لى شفتو في ها رب اش تغل ذ الس نوات كلها اللي الغخاصو يكون قريب، واإ

 ،نية تحتية في مس توى دولي اللي الآن الستثمرينبجدية، ل ن دار واحد الب 

كيس تافدو منهم، يعني الطرق الس يار ولا الوانئ  ،لا ال جانبلا الغاربة و

 في الس توى الدولي ولا الطارات..

حو لي هاذ وصلنا لنتائج لا بأ س بها، نعطيكم بعض العلومات، واسم

 ويل.الشي شي شوية ط

جديدة ديال الناطاق الصناعية اللي  هكتار 850اللي وصلنا لو وهو 

 كانت موجودة. اللي تزادت اليوم وهي: هكتار اللي 575تزادت على 

 هكتار؛ 118هكتار الفترة ال ولى، والفترة الثانية فيها  100طنجة  -

 هكتار؛ 143 :القنيطرة -

 ؛هكتار 305 :ماسة – سوس -

 هكتار؛ 500 :مكناس –فاس  -

 هكتار؛ 62 :النواصر ديال الطيران -

 هكتار؛ TAC: 260)8(طنجة ديال الس يارات  -

 هكتار. 20 :سلا -

 طور الاإنجاز: واللي

 هكتار؛ 31 :كلميم -

 هكتار؛ 40 :سوق ال ربعاء -

 هكتار؛ 10 :حمدأ  قرية با  -

 هكتار؛  46 :الساكنية في القنيطرة -

 هكتار؛ 43 :قلعة السراغنة -

آسفي - عا 35 :أ  النطقة؛ديال دة تأ هيل هكتار، هاذ الشي اإ

 هكتار؛ 10 :طاطا -

 هكتار؛ 70 :طرفاية -

 هكتار؛  9 :الرش يدية -

 تار.هك  26 :السمارة -

لى جينا نشوفو القطاعات اللي اس تافدو، النس يج اس تافد ما  اإ

 15.000 ـمشروع ب 70نعطيكمش أ رقام، على سبيل الثال الدار البيضاء 

 
8 Tanger Automotive City 

شغل، جهة  منصب 4300 ـمشروع ب 24اس منصب شغل، مكناس ف

 منصب شغل.  3600 ـمشاريع ب 8الشرق 

لى جينا نشوفو جميع الجهات اس تافدو، الواد الغذ ائية وغيرها، يعني اإ

 هاذ الشاريع كاينين على أ رض الواقع، اعطاو نتائج. 

طبعا بعض الناطق كيطالبو أ نه يكونو هاذ الناطق الصناعية تكون 

نقطة ما متفقش معها، ما باش نكونو واضحين، لنقطة عندهم. هنا ا

كنديروش النطقة الصناعية ونتس ناو نقلبو على الستثميرين واش غادي 

 ولا ما غاديش يجيو.  يجيو

هاذ الغلط فات تدار في الغرب وعندنا مناطق صناعية فيهم مشاكل، 

اللي  وكنديروهم مع الناس ،يكونو دراساتخص راكم عارفين البعض منها، 

 معنيين بال مر. 

يجابية كنستثمرو ل ن احنا عندنا الغرض بهاذ ملي  كتكون النتيجة اإ

 ما تكونش استثمارات اللي ما الناطق الصناعية تكون موجودة، غير

كتعطيش نتائج، ل ن هاذو دراهم ديال الغاربة اللي غادي نستثمرو بلا 

 مقابل.

ما بغيتو، ندرسو جميع  في مناطق صناعية فين احنا مس تعدين نستثمرو

لى باسم الله، نبداو من الآن، ل ن هاذ الناطق  ، كانت النتائج باينةاإ

لى ما كانتش هاذ البنية التحتية موجالصناعية عندنا بها الحاجة،  ودة، راه واإ

 صل.يو الاستثمار ما يمكن لوش 

 شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 الوزير.شكرا الس يد 

 ركي.التعقيب بداية للفريق الح

 الرحمان الدريسي: عبد الستشار الس يد

 شكرا الس يد الوزير. 

به  للي كتقوموفي الحقيقة، احنا من الناس الدافعين على العمل ديالكم ا

ومن خلالكم الوظفين ديال وزارة التجارة والصناعة، هذا ما يمكنش شي 

لا أ نه، الس يد الوزير، كما قلت قبيلة هو في الحقيقة كاين  واحد ينفيه، اإ

المحور. احنا بغيناكم تجتهدو أ كثر، الس يد الوزير، واحنا  واحد العمل في واحد

لى ما اجتهد درنا اليد في اليد كما ناش كلنا و كنعرفو أ نه كاين البلايص اإ

مليار اللي كتهضرو عليها اللي بغيتو تدخلو للمغرب، ما  34هاذيك  ،هضرتو

 ..اجة، مجموعة ديال الجهاتفيها باس هاذ الناطق اللي ما واصلها حتى ح

 هضرتي على مجموعة ديال الجهات أ نا غنهضر لك على الجهة اللي كنعرفها

ق قليمأ كثرية الجنوب الشرقي، اإ قليم الرش يدية واإ قليم ليم ميدلت، اإ  تينغير واإ

قليم و  رزازات. لولا الشروع ديال صاحب الجلالة، الله ينصرو، زاكورة واإ

 ا كانت اس تافدت حتى حاجة.، هاذيك النطقة م"نور"ديال 

حاليا تقريبا كملت ال شغال فيه، وتقريبا ذوك الناس كلهم اللي جاو 
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حاليا لقاو راسهم ما بقاش  ،ق هاذيوطنو وسكنو في هاذ الناطاس ت

( l’exclusivité) العمل، كاينة البطالة أ كثر، وبالتالي علاش ما تكونش

ديال هاذوك اللوحات  بالنس بة لهاذ الناطق أ نه يتدار واحد الصنع

 ،س ية، كلشي دبا كيطلبهم وما يخص هاذ الشي ديال الطاقة التجددةالشم 

علاش ( l’exclusivité) س يديأ   الوزير، علاش ما تعطيوناش الس يد

كتحللوها في كل بلاصة؟ علاش بالضبط أ ن الشمس مزيانة كتاخذو هاذ 

 التصنيع، ولا لا أ نه هاذ الطاقة التجددة كتعاون في -كما هضرتي قبيلة  -

نا الحق حتى احنا في الامتياز الضريبي باش هاذ الستثمرين يجيو تعطيو

ئل اللي ممكن تدار، اللي ما يمكنش كلها نا الامتياز في بعض الساوتعطيو

تكون موفرة في واحد المحور خاص بوحدو، بالخصوص أ ن احنا تقريبا 

 ير. الش باب ديالنا كلو راه ولى عاطل، أ الس يد الوز

لى جيتي تشوف أ كبر الناطق اللي تضررت هي هاذ كورونا تقريبا اإ 

الس ياحة. دبا كلشي ا على في ال غلبية دياله النطقة ديالنا، اللي كتعتمد

 الس يد الوزير. واقف، 

لى ما تعاونتوش معنا وولينا لقينا واحد الاستراتيجية وكان واحد  اإ

، ق، خص اجتهاد ماشي بوحدكمالاجتهاد كما درتو الاجتهاد في هاذ الناط

خص وزارة الالية كذلك التحفيز الضريبي، ل ن ما غاديش نبقاو هكذا 

ما كاينش  ،لنطقة راه ما كايناش بنية تحتيةتفرجو ونبقاو نقولو ذيك اكن 

طرق، ما كاينش هذا. شكون اللي ما كيديرش هاذي؟ راه توجه ديال 

لى ما درتيهمش (les grands projets)الحكومة، هي اللي كتدير  ، اإ

 ك الناطق يعني أ نكم كتحكمو علينا بأ ننا ما عمرنا غتوصلنا شي حاجة.بهذو 

نا كنطلبو الحق ديالنا وهذا حق اللي هو لتالي، الس يد الوزير، اح وبا

دس توري، أ نه كما كتجتهدو في مناطق أ خرى أ ن ضروري نجتهدو في هاذ 

بالله عليكم في  ،ن احمدواش ب.. الناطق هاذو ل نه، أ ولا، على ال قل

لمحاميد ولا في زاكورة يخلص الضريبة بحالو بحال واحد في الدار البيضاء ولا ا

 الشي. حرام هاذ ؟في الرباط

 الس يد الوزير،

أ نا كنعرفك شخصيا نهار كتجتهد فشي بلاصة راك كتلقى لها التخريجة، 

 لقى لنا التخريجة، الله يجازيك بخير، باش نخرجو كود.

لنا ودير هاذ البرنامج ديالك، حطها ا تخريجة لهاذ النطقة ديالقى لن

 كثر.راه ما بقاوش الناس يزيدو يصبرو أ   ،قدامك الله يجازيك بخير

 :الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الستشار.

 الكلمة للس يد الستشار من فريق العدالة والتنمية.

 الستشار الس يد عبد الصمد مريمي:

 س.شكرا الس يد الرئي

 الس يد الوزير،

آثار الجائحة أ كدتها، كاين تفاوت حتى في ال زمة وفي هذه الت فاوتات، أ

. مؤخرا الحسابات الجهوية التي العجز بين هذه الناطق وهذه الجهات

 أ صدرتها الندوبية السامية للتخطيط كذلك تؤكد هذا ال مر هذا، هناك

يعكس التفاوت  تفاوت على مس توى نفقات الاس تهلاك بين الجهات، هذا

الدخل، وهذا كذلك يعكس التفاوت على مس توى فرص على مس توى 

 الشغل.

قتصادية والتمركز في الؤشرات تعكس مساهمة الجهات في ال نشطة الا

جهات بالنس بة للقطاع الثانوي،  3جهات بالنس بة للقطاع ال ولي،  6

 نس بة للقطاع الثلاثي. وجهتين بال 

ا ملحا لتفكيك طين الاستثمارات أ صبح أ مر بمعنى أ ن هاذ ال مر ديال تو 

 هذا العجز الوجود في هذه الجهات الهمشة. 

رساء، أ ولا، خط ة لتوطين الاستثمارات في هذا يجعلنا نؤكد على اإ

نهاء افتراس الجهات الكبرى  الجهات الكبرى الضعيفة اقتصاديا واإ

قية دارت للاستثمارات، أ ي استثمار يأ تي السلطات المحلية في الجهة الشر 

ستثمارات، حتى جاو لآخر لحظة لنطقة القطب التقني مجهودات لجلب الا

 .مشاو للشمالولاو ر وجدة أ نكاد وطارو حدا مطا

منطقة الجهة الشرقية نموذج، البنية التحتية: مطارين، ميناءين والثالث 

نجاز ديالو، محطتين نهائيتين للسكك  غرب التوسط في الطور النهائي للاإ

لى مدينة ظية في الناية، واحدة في وجدة والثان الحديد ور، الطريق الس يار اإ

وجودة، ولكن لابد ور، البنية التحتية مظالطريق من وجدة للناوجدة، تثنية 

 من تفعيل منحة النقل للناس اللي كيجيو لهاذ الناطق البعيدة.

ثانيا، يجب تحفيز الستثمرين، يمكن للدولة أ ن تتفاوض مع الستثمرين 

لى هذه الناطق ، ل ن البنيات التحتية موجودة فيها، تخفيض أ ثمنة ليتوجهوا اإ

 ار.العق

 الس يد الوزير، 

اللي ( le pôle technique) طب التقنيأ نا تكلمت معك على الق

 ، بنايات%40حدا مطار وجدة أ نكاد، نس بة الاس تغلال فيه لا تتجاوز 

القاولات ل ن  ..خاوية، ما فيها حتى شي حاجة( l’offshoreديال )

 اللي ممكن.. الصغيرة

 شكرا.

 :الجلسةالس يد رئيس 

 الس يد الستشار.شكرا 

طار الر   د على التعقيبين.والكلمة للس يد الوزير في اإ

 والتجارة والاقتصاد ال خضر والرقمي: الصناعةالس يد وزير 

 شكرا الس يد الرئيس.

نت بعجالة، نهضرو، كننساو شوية، هاذي غير س نوات قليلة كا

اعطى البيضاء فقط، فقط. س يدنا الله ينصرو الاستثمارات في الدار 
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 وصل. التعليمات ديالو ودفع هاذ الشي باش اليناء ديال طنجة

بدينا كنشوفو الاإستثمارات كيمش يو لطنجة، قلنا مزيان، واحد الشوية 

مكناس،  -بدينا كنقولو هاذ الشي كثير على طنجة، بداو كيمش يو لفاس 

بعد كانت القنيطرة، من بعد بدينا  مشاو لهاذ النطقة، من اتالاإستثمار 

قولو هاذ كنشوفو القنيطرة فيها مشاكل، بداو عاود ثاني احنا كمغاربة كن

الشي على القنيطرة بزاف عليهم، مزيان، هاذ الشي كلو مزيان، هاذ الشي 

لى كانت شي عصا سحرية اللي غادي تحل  -تدريجيا، الآن سوس  ماسة، اإ

و جميع الناطق، غنقول لكم راه ماكيناش  فدقة وحدة وغادي ندير اكلالش

 ومس تحيل، هاذ الشي خصو يمشي تدريجيا، خصنا نش تغلو، خصنا

نش تغلو أ كثر أ نا متفق معاك، ماكنش تغلوش نزيدو واحد الشوية أ نا متفق، 

 من الآن فصاعدا غادي نزيدو نش تغلو أ كثر، مرحبا.

رو كان ن مشروع، هذا وهم، معمكا اللي كاين وهو الجهة الشرقية،

هذاك الشروع اللي كيهضرو عليه الناس في الجهة الشرقية، باش نكونو 

ك الشروع، ل ن هذاك الشروع كانو الناس واضحين، معمرو كان ذا

كيسولو، كيساومو، دارو في جميع مناطق ديال الغرب، واختارو النطقة 

لو ة أ خرى، فراسي أ نه كيقو طقاللي ابغاو، حتى واحد ما اداهوم لشي من

الناس أ نه كان واحد الشروع حتى غادي يدار وجاو هزو اداوه، حتى 

ساومو السوق ملي لقاو ذاك الشي اللي خصهم واحد ما اداه، كانو الناس كي 

 مشاو.

ولكن مايمكنلكش تلزم عليك باش يمشي  ،الستثمر يمكن ليك كتواكبو

لنطقة  كنديرو كنقدمو لهم االليلشي منطقة، باش نكونو واضحين، احنا 

وكنقولو لهم هاهوما الاإمتيازات ديال هاذ النطقة أ حسن من هاذي ولكن 

لى ق ال لي غادي نمشي فحالي، أ نا لازم نمشي لطنجة، كنقول باش تلزم عليه اإ

له لا، بلاتي الله يرضي عليك، الناس في طنجة بارك عليهم أ رى نمشي لجهة 

لى قال نديأ خرى، نفسر لك، وكنهزو و  لي طنجة ولا نخرج ه ونفسر ليه، اإ

كنقول له أ س يدي مرحبا في طنجة، باش نكونو واضحين،  ،من الغرب

شي، هو اللي كيختار، أ نا كنحاول نجرو فين خصو يتجر مايمكنش نخليه يم

 باش يكون التوطين ديال الاإستثمارات.

نوصلو باش احنا متفقين جهويا، الاإدارة ديما راه خدامة، كنش تغلو معها 

 النتائج.

 رئيس الجلسة: الس يد

 انتهىى الوقت الس يد الوزير.

جابتك يعني خلتنا نتجاوزو شوية معاك ديا ل الوقت، يعني كلامك واإ

 معذرة، كنعتذر لباقي الاإخوان السادة والفرق.

آخر سؤال مبرمج عندنا في هذه الجلسة مع الس يد الوزير، موضوعه  أ

ستراتيجية شاملة للتعويض   اعي".الصن"وضع اإ

سادة الستشارين من فريق الاإتحاد العام لقاولات الكلمة ل حد ال 

 الغرب، لتقديم السؤال.

 تفضل السي .. 

 ر الس يد عبد الحميد الصويري:الستشا

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يد الوزير المحترم،

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

 حلول ناجعة ابتكار س ياق يندرج موضوع هاذ السؤال الشفهىي في

حدى ال عطاب البنيوية لنموذجنا  شكالية عجز اليزان التجاري كاإ لتجاوز اإ

لى مصاف الدول الصاعدة، التي تعتمد  الارتقاءن التنموي، وهو ما يحول دو  اإ

أ ساسا على التصدير، عكس الغرب الذي لم يس تطع أ ن يكون مصدرا، 

 .2019% عام 57.4دات بلغت يل أ ن نس بة تغطية الصادرات للوار والدل 

ن تحقيق التوازن على مس توى اليزان التجاري، يمر أ ساسا عبر قنوات  اإ

مها الاإدارات والؤسسات العمومية والجماعات الطلبيات العمومية التي تبر 

ه الترابية، لاس يما عندما يكون الزبون ال جنبي ملزما بتوطين جزء من أ نشطت

قتصادية ونقل الخبرة والها  س يج القاولاتي المحلي.رات والتكنولوجيا نحو الن الاإ

ننا نتساءل حول عدم  ورغم الآثار الاإيجابية للتعويض الصناعي، فاإ

جبارية العمل به.التنصيص   في مرسوم الصفقات العمومية على اإ

 الس يد الوزير المحترم،

ننا في الاإتحاد العام لقاولات  ذ نثمن عاليا المجهودات البذولةاإ  الغرب، اإ

ننا ن لى توس يع مجالات التعويض الصناعي من من طرف وزارتكم، فاإ دعوكم اإ

 خلال:

صلاح الاإطار القانوني والتنظيمي للصفق - ات العمومية من خلال أ ولا: اإ

عمال شرط التعويض  لى اإ جبارية اللوجوء اإ تضمين التشريع الوطني، اإ

آثاالدولية للمغرب، لا له من  الالتزاماتمع  انسجامالصناعي، في  في  رأ

قتصاد الو  نعاش الاإ  طني وخلق مناصب شغل جديدة؛اإ

م، يض الصناعي، ونتمنى منكم الس يد الوزير المحتر ثانيا: خلق وكالة للتعو  -

لى واقع عملي ملموس في القريب  جراء اإ في هذا الاإطار، ترجمة هذا الاإ

العاجل، وذلك على غرار العديد من الدول، بحكامة متناصفة مع 

 ولات الغرب، فيما يخص:الاإتحاد العام لقا

 عداد وبلورة تنزيل عقود التعويض الصناعي ونماذجه؛اإ  •

الغرب خصاصا  توجيه القاولات نحو القطاعات التي يعرف فيها •

حلال الواردات بالصادرات  لل نشطة التي وجب تشجيعها )اإ

 المحلية(؛

 التتبع والتقييم في تنفيذ الشاريع؛ •

يخص  ت التوسطة الوطنية فيمامواكبة الشركاء ال جانب والقاولا •

عداد تلك الشاريع؛  اإ
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ر عبر التعويض الصناعي والبحث العلمي تشجيع الابتكار بالاستثما •

 ية، على غرار الوكالة ال وروبية التي تهتم بهذا الوضوع؛والتنم 

وتشبيك منظومة القاولات الوطنية وال جنبية في مجال التعويض  •

 الصناعي.

ى تنفيذ هذا الاإجراء يد الوزير المحترم، عن مدوأ خيرا، نسائلكم الس  

آثارهالحكومي   اليد العاملة الغربية؟ الرتقبة على  وأ

 شكرا.

 لسة:الس يد رئيس الج 

 شكرا الس يد الستشار المحترم.

 وشكرا لضبطك للوقت بشكل حرفي.

جابة على السؤال.  تفضل الس يد الوزير للاإ

قتصاد ا الس يد وزير  ل خضر والرقمي: الصناعة والتجارة والاإ

 يد الرئيس.شكرا الس  

السؤال الهام جدا ديال التعويض وشكرا الس يد الستشار على هاذ 

 الصناعي.

وفو وهو الغرب عدة مسائل ماكانش كيس تعملها بزاف، اللي خصنا نش

قتصاد الغربي  التعويض الصناعي ماكناش كنس تعملوه، وأ يضا الدفاع على الاإ

( 9l’OMCاللي )وداكشي  )tidumping)la protection, l’anهذاك 

طار يعني كتسمح بيه ماكناش كنس تعملوها بزاف ، الآن كنس تعملوها في اإ

يجابية، كنش تغلو مع بعض الوزارات، بحال حكامة واضحة، اعطات نتائج  اإ

 (Alstomوزارة الدفاع، والآن عندنا شركة كتستثمر في الغرب ديال )

( فالطاقات l’impression 3Dاللي كتصنع ذاك السائل، ذاك )

اللي اشرى  (satellite)تجددة، كاين هاذ التعويض الصناعي، فـ ال 

طار.الغرب، كان تعويض صناعي، ل ن اش تغلنا   مع الدفاع في هاذ الاإ

هاذ الشي  (la commande publique)أ نا متفق تماما أ نه يعني أ نه 

في الغرب،  كتصنعاللي كتشري الدولة مس تحيل أ ننا نشريو مسائل اللي 

أ ربعة أ شهر،  قل، ولهذا راه خرج مرسوم هاذ الس نة هاذيدخلش للعتماك 

اللي  ، كنلزمو على الناساللي كتعطي هاذ الاإمكانية، أ ننا ماشي الاإمكانية

لى كان النتوج مغربي خصو يشري من الغرب،  كيشريو في الدولة، أ نه اإ

نتوج أ جنبي يعني هذا م  هاذ الشي مازال مادخلناش احنا، مازال كنقولو

جودة، أ بدا، النتوج الغربي وصل للجودة أ حسن من عدة  منتوج ذو

% ديال 90تصدر منتوجات أ جنبية، ولهذا النتوج الغربي ملي كي 

%، وكيتشراو 90الس يارات اللي كنصنعو في الغرب كتصدر ل وروبا، 

قولو برى كيوكيعرفو الناس، دبا كنش تغلو مع الناس اللي هاذ الشركات الك

أ حسن من النتوج ديال عدة دول، الشركات أ ن النتوج الغربي 
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  العامل اللي عندهم.احنا رقم ثلاثة في  (PSA)ديال

لى اسمح تي لي، الس يد الستشار، ماكاينش غير "التعويض"، كاين اإ

يعني كنس توردو بزاف ديال  ،(la substitution)"الاستبدال" يعني 

كنهضرو مع  ن لنا نصنعوها في الغرب،للي يمكالسائل من الخارج ا

القاولات الغربية، اش تغلنا هاذ الصباح مع الناس ديالكم، شافو هاذ 

شروع اللي كاينة في الغرب، كنتمناو أ نه جميع أ رباب م  100الشاريع، هاذ 

مليار ديال  34العمل انتبهو بدقة لهاذ الشاريع، راه فيهم الخير، نبداو بـ 

ن شاءالدرهم،  مليار ديال الدرهم،  50أ كثر من و  50الله غادي نطلعو لـ  واإ

ذن خصنا نش تغلو الي د عندنا بهم الغرض، هاذ الدراهم عندنا بهم الغرض، اإ

ن شاء الله.  في اليد، باش نوصلو للنتيجة اإ

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

 ونشكركم على مساهمتكم معنا في هذه الجلسة.

المحترمين على هذه  يدات والسادة البرلانيينوالشكر موصول للس  

 الجلسة.

 .ورفعت الجلسة الخاصة بال س ئلة الشفهية


